
xm évfolyam, 21 szám # Ura 4 le]. (Mareste 5 lei.) & 1925 Január 30 péntek

BRASSÓI LAPOK
ELŐFIZETÉSI DIJAK: Braiaóbaa egy bóra 70 lej 
ajgyedéwa 190, félérre 360, egy évre 630 és 10 lej kézbesítési

HIRDETÉSEKET Brassó kivételivel klrirólag a PUBLI» 
ÖTÉ RADOR BUKAREST, Strada Bertbelot No. 1-, vagy annak 
fiókjai vesznek fel. APRÓHIRDETÉSEK közvetlenül a kiadóba 

is feladhatók

MAB ava«« ne Mm^as *m TBIÍBFOXSZXMOKS SXEBKESXTÖSÉO trr «• P O LI ■ I ^AI N A PI la A I* »^ SEÁM - KIADÖHIVATAt SZ é. 077 SEÁM

FŐSZERKESZTŐ

Két szép szó
hangzott el a liberális párt értekezletén: 
szolidaritás és közerkölcs. Az elsőt Bra- 
tianu miniszterelnök ejtette ki, de nem 
igen kaptak utána. A másikat a kamara 
alelnóke, de alig támadt visszhangja.

A miniszterelnök fontosnak tartja a 
szolidaritást, de csak házi használatra. 
Az ő nagy politikai családjának a tag
jai tartsanak össze, a többi mellékes. Áll
janak mögötte egységesen, menjenek utá
na árkon-ookron keresztül, szavazzanak 
meg mindent, amit elibük tálal a kor
mány és fújják kórusban az ő dicsőségét 
Ez a Bratianu-féle szolidaritás. Arról, 
hogy az állam fentartó és tápláló erői 
között állandósuljon egyensulyos össz
hang, hogy Románia valamennyi népe, 
közös célban, közős akaratban, a mun
ka és jóllét, jog és szabadság légköré
ben érezzen szolidaritást, már nem szól 
a kormányelnök. Pedig enélkül hiába
való minden dikció és minden erőfeszí
tés. Az országnak van szüksége szolidari
tásra és nem a többségi pártnak és Bra- 
tianunak az országhoz kellene ezt a nagy 
szól intéznie, s nem a pártjához.

De ha tán a pártegység arra volna 
szükséges, hogy ezáltal a kormány nem- 
zelboldogitó törekvései a többség céltu
datos támogatásával biztosabban való
sulhassanak meg, akkor a kormánynak 
valóban bölcs, igazságos és hasznos re
formokkal kellene a jelszót alátámasz
tania. Az a politika, melyet a kormány 
idáig folytatott, magának' a könnyű háj 
landóságu és készséges lojalitásu liberá
lis pártnak az elismerését és bizalmát 
sem (nyerte meg Árnyalatok és hullá
mok vannak a párt körében, melyekeié 
gedetlenségnek és nyugtalanságnak is 
mondhatók. Az erdélyi és bánáti libe
rális képviselők egyfelől, a regátbeli 
szervezkedők és memorandumozók más
felől az eddiginél, a mostaninál és a kor 
mány részéről várhatónál különbet akar 
nak. Akiknek szemük van a látásra, fü
lük a hallásra, orruk a szaglásra, nyel
vük az ízlésre és tapintásuk, a 
közhangulat kiérzékelésére, azok ta
pasztalták, hogy a kormány szabadelvű 
politikája nem szabadelvű, reformjai 
nem reformok, sikerei nem valódiak, ér
demei hamisak és mondvacsináltak. 
Azok tudják már, hogy a csillogó felszín 
alatt súlyos, sőt végzetes bajok vannak, 
melyeket ép a kormányzat elbizakodott 
sága és felületessége növelt meg, s ame
lyeket a legtökéletesebb pártszolidaritás 
sem tehet már jóvá.

Ellenben a másik szép szó, ami a 
pártban elhangzott, s amit nem kisebb 
ember mondott ki, szemben a minisz- 
lerelnökkel, mint a kamara alelnöke, a 
közerkölcs, s ez már valami Ez a szó: 
közerkölcs a párt szolidaritással szem
ben olyan minta sasa tövisszúró gébics
csel, mint a pálmafenyő a galagonya
bokorral szemben. Ez egy megütött hang, 
ami nemcsak szépen hangzik, de mond 
is valamit, sőt sokat mond és nem
csak visszafelé, hanem előre is és nem
csak a szabadelvüpártnak, hanem a kor
mánynak is, sőt az egész nemzetnek is.

Á közmorál követelése egyetlen párt
tal és fórummal szemben sem olyan ak
tuális. fontos és figyelemreméltó, mint a 
liberális kormánnyal szemben, s ha ezt 
ép abból a pártból harsogják hozzá.

melyet szolidaritásra szólít fel, akkor két
szeresen, sőt sokszorosan jelen.őssé válik.

Ez a szó a p’ártszolioaritással szem
űén a felébredt lelkiismeretnek és a köz
érdek komoly féltésének a jele. Erkölcs 
nélkül nincs egészséges kormányzás és 
egészséges kormányzás nélkül nincs vi
rágzó ország.

Az ország népeinek szolidaritása a

Csüggedés a kormánypártban a fúzió miatt
Bratianu Jonel megpróbál lelket verni a liberálisodba - Liberális képviselő, 

aki AJZ életi tisztaságot követel
BUKAREST. (A Brassói Lapok tudó

sítójától.) A fúziós hírek, amelyekkel le
ülve van a politikai élet atmoszférája, 
tagadhatatlan rémületet, sőt valóságos 
csuggedést keltett a liberális táborban. 
A csüggedés kétségtelen jelei nyilvánul
tak meg már tegnapelőtt, úgy. hogy 
Bratianu Jonel miniszíereluök jónak lát
ta uj reményt csepegtetni a liberális hí
vekbe, akik közül már igen sokan, főké
pen azok, akik szeretnek a husosfazék 
körül melegedni, már a sül védő hajóról 
való menekülésre gondoltak.

A miniszterelnök értekezletre hívta 
hat a többséf: tagjait a parlament épü
letének egyik bizottsági termébe, hogy a 
ránézve kedvezőtlen közhangulatot meg
próbálja megváltoztatni és a meghívókat 
azzal küldte szét, hogy ezen az értekez
leten a közigazgatási reform direktíváit 
ismerteti a liberálisokkal.

Nem is kell mondani, hogy a köz
igazgatás reformjáról nem sok szó volt 
a kedd esti értekezleten. Amit erről mon
dott a miniszterelnök, az csak annyi volt, 
hogy a reform megszavazásának sürgős 
voltát ajánlotta figyelmébe ingadozó hí
veinek. Ezután szinte minden átmenet 
nélkül csapott át az érdekesebb, a liberá 
lis kormány életbevágó kérdésére, s azt 
mondotta, hogy bízik a liberális párt 
szolidaritásában. Az ellenzéki pártok fu
zionálnak, ez azonban — mondotta a 
miniszterelnök — nem jelenti azt, hogy 
Romániában a politikai helyzet megvál
tozott, s ha az ellenzék bármilyen kom
binációban fuzionálna is, a helyzet nem 
is fog vál ozn . Egyébl ént*— türelmetlen
kedett a miniszterelnök —

az egész fúzió nem egyéb komikus 
játéknál.

— “Büszke vagyok, hogy olyan párt
nak vagyok az elnöke, amely egyedül 
képes reális munka elvégzésére, s amely
nek egyetlen, de igazi főerőssége a szoli
daritás. Remélem — fejezte be beszédét 
a partbomlástól rettegő kormányelnök, 
— hogy ez a szolidaritás nem fog csor
bát szenvedni.

Ennyi mondanivalója volt Bratianu- 
nak a fúzióról, anélkül, hogy egy szó
val is okát adta volna, hogy miért tarifa 
komikus játéknak a fuz ót és miért ál
lítja, hogy a politikai helyzet a külön
böző készülődő fúziók ellenére is válto
zatlan maradt?

A miniszterelnök szavai láthatólag 
nem igen elégítették ki liberálisékat, s a 
hangulat még alább szállt, mikor Grbö- 
viceanu Petru, a kamara alelnöke emel
kedett szólásra, s azt kérdezte a mi
niszterelnöktől,

haza javának előmozdítására, aminek 
alapfeltétele a törvényesség és szabadság, 
$ a közéletben 'állandósuló erkölcs, a 
minek a rencr és igazságosság roppant 
érléket jelentenek egy nemzet sorsában. 
A liberális kormányzatnak, sajnos, egyik 
hez sincs érzéke. Más pártoknak és más 
embereknek kell jönniük, hogy a kettő 
diadalmasan uralja Románia jövőjét-

hogyan képzeli a szolidaritást 
akkor, amikor a közéleti erkölcs 

gyenge lábon áll?
Mindenekelőtt arról kell gondoskodni, 
hogy helyreálljon a közéleti tisztaság, s 
ezért minden téren a legszigorúbb ellen 
őrzést kell életbeléptetni', s az erkölcs
telen hivatalnokokat szigorúan megbün- 
teink

Példaképen megemlíti Francának a 
brassói vasúti kerület igazagtóájnak ese
tét, aki bűnössége ellenére nem kapta 
meg büntetését. Ez az eljárás alkalmas 
arra, hogy a liberális rendszes erkölcsei 
iránt a közvéleményben kételyeket tá
masszon.

Bratianu Jonel j-
izgatott hangon válaszolt

Grboviceanunak, s ki jelen ette, hogy a 
Francu-ügyet nercen ismeri, de tanulmá
nyozni fogja, s amennyiben Frapu bün
tetésre méltó, szabad folyást enged az 
igazságszolgáltatás menetének.

Még Negura vaslui képviselő vette 
védelmébe a liberális kormányzatot és 
vele együtt Francul és azzal érvelt, hogy, 
ha Grboviceanut megkérdeznék, hogy me 
Ivek a Francu ellen hangoztatott vádak, 
egészen biztosan nem tudott volna bizo
nyítékokkal alátámasztott választ adni. 
Viszont őrizkedtek attól, hogy Grboví- 
ceanunak ezt a kényes kérdést fel tegyék.

Az értekezletről maga a miniszterel
nök is érezve ezt. nagyon lehangoltam 
távozott, ment a szenátorok értekezletére, 
hogy ott újból elmondja, mennyire ko
mikus játéknak tartja a fúziót. Itt már 
türelmesebb hallgatósága volt, nem em
legették a közéleti tisztaságot
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Tilos lesz eladni
az agrárreform utján 

kapott földeket
BUKAREST. (A Brassót Lapok tudósitó

jától.) Köztudomású, hogy az agrárreform 
utján földhöz juttatott uj tulajdonosok igen 
f akran adják el az így nyert földterületeket.

minisztertanács elhatározta, hogy sürgő 
seri törvényt hoznak, amellyel eltiltják a ki 
sajátitás utján nyert földek e’adáát. Az í’y te
rületek a teljes megváltási ár lefizetése utá
ni öt évnél előbb nem lesznek eladhatók. 
Ezen kívül a tervezett törvény szerint az ál
lamnak meglesz az elővételi joga a földek
re, amelynek értelmében e területeket vissza
válthatja, hogy' a vidékbeli mezőgazdasági 
munkásoknak bocsássa rendelkezésükre.

A lej Zürichben nyitáskor
2.72 és fél
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teái konföderáció vagy német-osztrák unió?
Isztria a nepssöv iségi ellenőrzés befejezése után aktiv külpolitikát akar kezdeni

BÉCS. (A Brassói Lapok tudósítójától.) 
Zimmermann diktátor ugy.m nem mulat nagy 
hajlandóságot arra, hogy belátható időn belül 
távozzék helyéről és a népszövetséget, nicg- 
bizcját ezért állandóan úgy informálja, hogy 
Ausz.ría ellenőrzését nem lehet megszűntet
ni. mivel a szanálás eredményes befejezése 
még mindig nincs biztosítva, 'mindazonáltal 
az osztrák politikai pártok máris foglalkoz
nak avval, minő magatartást tanúsítsanak 
ha Ausz ria visszanyeri politikai mozgási
szabadsagát. A szó«, ialdemokraták számára 
ez nem nagy probléma, legjelentékenyebb ve
zérük. Bauer Oltó dr. már több ízben kifej
tette. hogy az első adandó alkalommal Ausz
triának végre kell hajtania a csatlakozást 
Németországhoz. A szocialisták az uniót úgy 
politikai, mint gazdaságj célszerűségek ma- 
itt kívánják, lény az, hogy' az igén; kicsiny 
re .szabdalt és legjelentékenyebb ipari vidé
keitől megfosztott Ausztria az egymással kon- 
kurráló dunai államok közé énéivé nem va
lami nagyon életképes és valóban csak a kül
földi segítségnek és a váltakozó kormányok 
ügyes laviruzásának tulajdonítható, hogy 
mindeddig felszínen tartotta magát A renues 
viszonyok visszatérése után, amikor minden 
állam immár magára lesz utalva. Ausztriának 
feltétlenül létérdeke, hogy csatlakozzéK egy 
hatalmasabb birodalomhoz és kézenfekvő 
hogy elsősorban Németország jöhet számítás
ba. Politikailag viszont azért kvánják a szo
cialisták a Németországgal való uniót, hogy 
az erősen köztársasági Pécs, a meglehetősen 
radikális osztrák munkásság és a neutralizált 
parasztság ellensúlyozza a reakciós porosz és 
bajor törekvéseket a német birodalom kere
tén belül. -Az Ausztriával kibővült Németor
szág többsége ugyanis feltétlenül a köztár
saság plattiormjan állanak. A szocialisták 
számára tehát nem nagy probléma, hogy 
milyen orientációt kezdjenvk a kontroll be
fejezése után. Annál kényesebb helyzetben 
vannak a jelenleg kormányon levő szővelke- |
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Megkezdődik a csonka 
vármegyék vagyonának a 

felosztása
BUKAREST. (A Brassói Lapok tu

dósitójától.) A mai napon kezdte meg 
a belügyminisztérium a csonka várme
gyék vagyonának leltározási munkála
tait. A belügyminisztérium ezz^K Romá
niát gyakorlati útra viszi és a magyar 
állam által jogerőre emelt egyezményt, 
mely szerint a magyar területeken ma
radt megyerészeknek egyenlő arányban 
kijáró központi vagyont a lehetőséghez 
képest kielégítő módon felossza.

A feloszlás az 1918. október 31-iki lel
tár szerint történik meg; azonban ott, a 
hol ebben az időben még nem állott a ha
tóságok rendelkezésére a leltári felvétel, 
ott a jelenlegi viszonyoknak megfelelően 
történik meg a felosztás, járásonként, vá
rosonként, avagy községenként, s a Tel- 
osztás munkájának egész tartamára a 
kormány által kinevezett prefektusokat 
illetve főispánokat, a városokban a fő- 
szolgabirákat, a községekben pedig a 
jegyzőket vagy bírákat vagy pedig szak 
képzett egyéneket ruháznak fel az érde
keltségek képviseletével.

Az alapoknak és alapítványoknak fel 
oszlását az 1918 évi megyei, városi illetve 
községi zárszámadások értelmében hajt
ják végre.

A belügyminisztérium most állítja 
össze az illetékes szakbizottságokat, a 
melyek a már feldolgozott vagy földol
gozás alatt álló vagyoni lajstromokat 
fogják ellenőrizni. A kormány egyidejű
leg felhatalmazást ad minden várme
gyének. városnak vagy községnek, hogy 
saját be’á ása szerint az általa megbízott 
szakemberekkel kénvisel'ese magát.

Ezeket a munkálatokat hat hó lefor
gása alatt leéli elvégezni s azokat a kőz- 
pontí szerezet vezetőségéhez kell be
küldeni.

Magyar részről Csatáry és Erényi mi 
nisztéri tanácsosok vesznek részt a tár
gyalásokon, akik holnap -érkeznek Bu
karestbe.

zett polgári pártok a kereszténytszocialisták 
és a n agyrémetek.

Az utóbbiakkal, a nagynémetekkel köny- 
nyebben vég.zhetünk. A'nagynémet néppárt 
a pang:rmon eszme reprezentánsa és nacio
nalista okokból a Németországhoz való csat
lakozás propagálóra. Jelöniig megalkudva a 
kényszerbe körülményekkel elfogadta a nép- 
szövetség ellenőrzését, és segíti a keresztény- 
szocialisiákat. akiknek egyedül nem lenne 
többségük a parlamentben. A nagynéniét 
néppárt vezetői azonban több ízben Hangsú
lyoztok. hogy ezért pártjuk nem mondott le 
az alapvető prograiumpönt a Németország
hoz való csatlakozás végrehajtásáról, és mi
helyt ez lehetővé válik, a nagynémet néppárt 
akár jelenlegi szövetségesei, a keresztény  szo
cialisták ellenére is megkezd a harcot a csat
lakozás érdekében. így tehát a külpolitikai 
orientáció a viszonyok változása után köny* 
nyen egy táborba terelheti a szociáldemokra
tákat és a nagynémeteket, Ausztria legreak- 
ciósahb parlamenti pártját.

Mindent összevéve a parlamentben, de az 
országban is még mindég nagy többsége van 
a Németországhoz való csatlakozásnak. Hiá
ba igyekszik Seipel exkancellár népszerűsí
teni a dunai konföderáció gondolatát, mivel 
ez a csoportosulás inkább megfelel a Habsbur 
gok vágyainak, az osztrák nép csakis az eu
rópai helyzet tisztulására és a kontroll meg- 
szúnéséré vár. hogy azután újra meginduljon 
a harc a Németországhoz való csatlakozás 
érdekében. Egy pillanatig sem lehet kétsé
ges. hogy a normális viszonyok visszatérése 
után, amikor a nagyhatalmak már nem ter
rorizálhatják Németországot, Ausztria a csat
lakozást valóban végre fogja hajtani. Ilyen 
körülmények között Ausztriát illetőleg a du
nai konföderáció egyre felbukkanó, de mind
annyiszor sietve megcáfolt terve máris meg
hiúsultnak tekinthető.
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Leszoktatják a közönséget az őrölteiéinél
BRASSÓ. (A Brassói Lapok tudósítójá

tól.) Az uj őrlési rendszerre vonatkozó ren
deletben is, amely szerint az átmeneti idő 
alatt a malmokban található régi készleteket 
leltározni kell s e készleteket aztán e rende
letben megszabott áron kell forgalombahoz- 
ni. Miként azonban a következményekből ki
tűnik, ez a rendelet csak a nagy malmokat 
vette figyelembe, illetőleg azokat, amelyek
ben a készletek a malomnak a tulajdonát al
kották. Megfeledkeztek azonban arról, hogy a 
malomban őrlet ők is visznek gabonát s hegy 
a malomban levő készletek a legtöbb eset
ben nem a molnárokéi, hanem az őrletüké. 
Ebből aztán az az anomália támadt, hogy 
a leltározó bizottságok leltározták a malom
ban talált összes készleteket, tehát az őrlető
két is. A leltárbavétel forgalmi tilalmat je
lent. s így előállott az a helyzet, hogy

az orietók nem tudjak a ma óm
ba vitt gabonájuknak hasmát

venni;
a búzát nem tudják megerőltetni, a lisztet 
nem lehet fogyasztásra hazaszállítani, ha
csak erre külön engedélyt nem kérnek. S ha 
az engedély kérés meg is történik, a leltározó 
bizottságnak nem valami sürgős a dolog, s a 
feleknek türelemmel kell várniuk, míg a bi
zottság késedelmesen intézkedik az ügyben.

Ez az intézkedés azonban a feleknek pén
zűkbe is kerül. A bizottság kiszállási költsé
geit ugyanis a gabonakiauás alkalmával az 
őrlető teleknek kell viselniük.
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PARIS. (Havas). A Journal jelenti, hogy 
Kölni en az angol hatóságok a köz g azgalúsi 
szolgálatot korlátozták, tekintettel a város 
nak küszöbön álló kiürítésére.

Szerdán és csütörtökön:
A gyésnántkírály 

társadalmi dtárna
Newyork, Nira, Monlecarló, London csodás 
szép eredeti felvételeivel es egy Zigotto vígjáték

Péntektől:
Áss asszony és az apacs 

szenzációs dráma
Helena Macwskával és egy Z’gotto vígjáték.

A „Modem Mozgó“ szenzációs hete!

Pasicsék és a „felszabadított“ 
muzulmánok

Amikor Paslcs a népszövetségtől kér 
védelmet a kisebbségek ellen

Belgrádi levet
BÉLGRAD. (A Brassói Lapok tudósító

jától.) A háború alatt és a háború- után a 
KÍS balkáni államokat, főképen pedig Szer
biát elfogta a felszabadítást láz. Pasics, a 
hosszuszaKálin mini, z erelnök volt az, aki tele 
szájjal hircélte, hogy az osztrák-magyar el 
nyomás alól lel keli szabadítani mindenkit, a 
bánsági svábot, a boszniai muzulmánt, a 
horvátországi horvátot és szlovént, s még a 
dél magyarországi magyart is, hogy ne nyögje 
azt az átkozott osztrák elnyomást

A háború befejeződött, és Pasics ur álma, 
a felszabadítás, megtörténhetett. Ne beszél
jünk itt arról, hogy milyen a formája en
nek a híres felszapadilásnak, eléggé ismere
tes a bánsági németek helyzete, a jugoszlá
viai magyarok elnyomása, nem is beszélve a 
horvátokról, akikre most a választások idején 
a radikális kormány jóvoltából ugyancsak rá 
jár a rend.

A muzulmánok eddig dédelgetett kedven 
cet voltak a jugoszláv kormánynak. A hábo
rú utáni első években még hálásoknak is mu
tatkoztak Pasicsék iránt a felszabadítás nagy 
müvéért, nem azért, mintha nagyon meg lei
tek volna elégedve a radikális kormány
zattal, hanem mert a boszniai muzulmánnak 
mái” ilyen természete, fanatikus, meg aztán 
a boszniai hegyek között sohasem voltak igé
nyel, főkép pedig politikai igényei nem voltak

Hadicsék akciója azonban, amelynek híre 
elhatott a komor boszniai hegyek' közé is, 
meg aztán az Oroszországból kiküldött bolse 
viki ügynökök fölrázták tunyaságukból a fa
talista muzulmánokat, s nehány hónap óta 
erős mozgolódás é zlelhető közöttük. Ez a 
mozgolódás a legalkaimatlanabb időben jött 
a radikálisaknak: a választások élőn, úgy, 
hogy Pasicsnak most mái- velük szemben is 
az úgynevezett erélyes, sőt radikális« fegy
verekhez kellelt nyúlni.

A »felszabadított« muzulmánokkal szem 
ben azonban Pasicsék obligója sokkal na
gyobb volt, mint akár a bánsági magyarok
kal és németekkel szemben, hiszen a szeraje- 
vói eset, a vidovdáni eset 1914-ben elsősorban 
a bosnyák testvérek felszabadítása érdeké
ben történt A radikális korhiány tehát jő 
nak látta a muzulmánok ellen elkövetendő 
összes bűnökért már jó előre a kezeit mosni.

Néhány nappal ezelőtt ugyanis kiderült, 
hogy Pasics még a múlt év decemberében 
memorandumot küldött a népszövetségnek, 
amelyben rossz diák módjára beárulja a mu
zulmánokat, akik —- mondja a memorandum! 
— nem viselkednek a szükséges lo a’i áss d an 
nak az államnak a fennálló rendje iránt,, a 
melyben élnek. A memorandum hangjából — 
bál* ezt Pasics aem mén nyíltan kimon
dani, — kiérezhető a figyelmeztetés a nép
szövetség felé, hogy ha majdan a muzulmá
nok panasszal jönnek a népszövetséghez a 
kormány bizonyos ténykedései miatt, nem 
kell rájuk hallgatni.

Ezzel Pasicsék nyíltan elárulták, hogy a 
választások ide te alatt nem igen szándékoz
nak keztyös kézzel bánni a muzulmánokkal

Azonban indiszkréció történt: a muzul
mánok megtudták, hogy Pasics árulkodott rá
juk és most egy csomó bég aláírásával át
irat ment Pasicsékhoz, azzal a csennet sem 
alázatos kérelemmel, hogy a kormány hoz
za szószerinti szövegében nyilvánosságra a 
nénszövétséghez intézett memorandumot, s 
egyben arra is kérik Pasicsot, mondja mag. 
hogy az eddig testvérnek vallót 'moszljmok 
miért lettek most, a választások előtt -nem
zeti kisebbséggé?«

A radikálisok ekékként igen kevés ki
látással mennek a választási küzdelembe. Kor 
mánvkőrökben ereszen jól tudiák, hogy tisz
ta választás ecetén alig négv-öt radikális 
jut be a parlamentbe, nem tiszta választás 
esetén legfeljebb százhusz-százharminc. Pe
dig a iugnsz’áv parlamentnek háromszázadén 
őt kénviselőfe van és így a Pa"?cs-kormány 
kénv'e’eri lesz még a nem toz'a vá’a-z’átokén 
is fölmenni: a legdurvább erőszakhoz f^va 
mndni. S ahogvan Pocsékat ismerik: sokra 
sőt mindenre kénesek.
AA- - .♦. - «. -.-fc-A.-^.-*** ~AA<« AAAAAAAAAAAAAAA^

LONDON. A Star tetemese szarut bc’rc 
nér Zen^lin-fiszt. aki a Z. Hl. lé^h-dót viü? 
Ameto^ába. most Londonban Gbi"'’«^_N,Rvr- 
vork-.Hamb"r" közötti rendszeres légi, össze 
köttelésről tárgyal.
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A bécsi emigrénso!« jelentették fel a magyar 
szociáldemokrata pártot

BUDAPEST. (A Brassói Lapok tudó 
silójától.) Ismeretes, hogy’ a második in- 
teniaciohálé végrehajtó bizottsága Becs
be idézte a magyarországi szociáldemok 
kát folytattak s e tanácskozások eredmé- 
nyeképen leljéleniették a magyarországi 
ÍZ c.á demo .rata pár o. az mlerar cionalé 
londoni végrehajtó bizottságánál azzal, 
hogy a párt kebelében egyenetlenségek 
dumák. Az emigránsok a Következő kö- 
veieléseket állították fel:

Az emigránsok jó ideje tanácskozáso- 
rata párt' vezereit. Ennek az idézésnek 
az előzményei a következők:

1. A pár.vezetőségnea és a par- 
Jamenü iraKCxóuak radikálisabb 

& tempóban kell dolgoznia.
& 2.* Az emigrációval állandó
$ érintkezést kell lentartania;
$ 3. Az agrárkérdésekéi és a

földmunkások1 szervezkedésének
. ügyét állandóan napirenden 
f kell tartant
f< 4. A köztársasági propagandát 
$ kiterjeszteni és fokozni kell.
p 5. Somogyi és Bacsó gyilkosal- 
b nak megbuktatását ki kell erő- 
• szakolni.

Kunfi Zsigmond egyidejűleg felje
lentette a szociálistákat a kormánnyal kö
tött paktum miatt

A szociáldemokraták magyarországi 
pártvezetősége eddig is hajlandó volt 
bizonyos taktikai kérdésekben az emig
rációval állandóan érintkezni, de min- ■ 
den kötelezettség nélkül. Bár a mostani I
MMg^WMVWWVMWWWrWVWWWWIMWWeWtMIMMgWkMWtMWWMMMIMMAM

Már a külföld is hamisítványnak tartja a 
Radtcs-féle horvát-magyar szerződést

BUDAPEST. (A Brassói Lapok tudósító
jától.) Az az állítólagos szerződés, amelyet a 
választásokra készülő Pasics-kormány állítá
sa szerint Radics kötőit a magyar kormány
nyal. mind nagyobb hullámokat ver. AZ egész 
ügyben a legérdekesebb az. hogy a jugoszláv 
külügyminisztérium választási agitációja so
rán most kerítette sorra ezt a szerződés fo
galmazványt. amelyről Wilder. a szerb kül
ügyminisztérium titkára már egyszer kereken 
kijelentette, hogy ilyen szerződés sohasem 
jött létre, s ha mégis mutogatnak ilyen szö
veget. az csak hamisítvány lehet. És Nin- 
csics külügyminiszter pontosan tíz nappal e 
cáfolat után mégis közzétett egy szerződős fo
galmazványt amelyről, mind Szerbiában az 
illetékesek mondják, megállapították, hogy 
Londonban egy magas diplomata segítségéve, 
készült. Aláírás természetesen ezen az úgy
nevezett okmányon nincs.

Aki a szerződés szövegét olvasta, az első 
pillanatban megállapíthatja azt az erősza
kosságot amellyel annak egyes pontjait szö- 
vegezcék meg. s amelynek célja az volt, hogy 
azokban megfelelő élt kapjon minden, ami a 
mai jugoszláv rezsim szempontjából haza
árulásnak minősíthető.

Ez legfényesebben a fiumei kikötő hasz
nálatiról szóló pontban nyilvánul meg. Ma
gyarországnak a békeszerződés értelmében jo 
ga van a tengerhez vezető úthoz. Ám a szerb 
tárgyalások mindig megakadtak azon, hogy a 
raoisális kormányzat megtagadta Magyaror
szágtól ezt a jogot — mert a maga szempont
jából a békeszerződésnek ezt a pontját káros
nak találta. Sőt hazaárulásnak minősít min
dent, ami a békeszerződés eme intézkedéséi 
megvalósítani akarná. A szerződéshamisitó 
igy hát fokozottan kiemelte az állítólagos szer 
zödés kilencedik pontjában, hogy »Horvátor
szág szabad utat biztosit Magyarországnak 
Fiumébe és minden más kikötőjébe is.« Hogy 
azonban mégis igyekezzék a gyanút elterelni 
magáról a szerződéshamisitó. egy másik eny
he pontot is tett ide. azt monová, hogy’ »a 
magyar kormány kifejezetten lemond Fiú
mét illető mindennemű territoriális igényé
ről.«

bécsi ülések titkosak, annyi mégis ki- 
szivárgott, hogy erősen viharosak és a 
magyarországi párt a döntőbíráskodást 
sem hajlandó elismerni, kijelentette, hogy

a be ügyeibe való beavatkozást 
nem engedi meg,

s csak felvilágosítást adni jött Becsbe.
A bécsi lapok súlyosnak tartják a 

magyar szociáldemokrata párt válságát s 
ha az ügyet négy döntőbíró tapintato
san nem tudja elintézni^ az ügy a hrüsz- 
szeli internacionalé teljes fóruma" elé 
kerül.

Megtörtént a döntés
K szociáldemokrata konferencia ked 

den este befejeződött. Az ellöknek, az 
angol Shawnak sikerült olyan formulát 
találni, amellyel mindkét párt megelé
gedett Az eredményt csütörtökön hirde 
tik ki a bécsi és a budapesti sajtóban. 
A Pesti Napló szerint a döntés a magyar 
szociáldemokrata vezetőkre nem ked
vezőtlen s állásaikat nem lesznek r öv
idének elhagyni.

A mai Népszava a tárgyalásokról a 
következőket Írja: Az inLemacionálé ki
küldött bizottsága sem a magyarországi 
szociáldemokrata párt belső ügyeibe, 
sem paktum, sem pedig a kizárások 
ügyébe nem alcárt beleavatkozni Csupán 
a párt egységnek megóvását kívánta elő 
segíteni. A bizcTság megelégedéssel vette 
tud- másul, hogy a magyar pártválság
ról szóló hírek Túlzottak.

És igy tovább. A lényeg különben nem is 
az. hogy mi van a szerződésben, hanem az 
hogy a Pasicsék felfogása szerinti Radics tény
leg elkövette a hazaárulást azzal hogy a 
magyar kormánnyal szóba mert állni — fel
téve. hqgy ez csakugyan megtörtént!

A külföldi sajtó egyébként már felismerte 
a helyzetet, s mar le is szállítja kellő értéké
re ezt az »úgynevezett« szei ödést. A Times 
ezeket írja:

— Bizonyos belgrádi kormánykörök ki
elégítő bizonyítékok alapján azt hiszik, hogy 
a magyar kormány nem kötött Radiccsal 
ilyen megállapodást, bármi volt is a beszélge
tés tárgya közödé és az említett diplomata 
között. Minthogy Radics. mint ismeretes, se
hogy sem tudja" ennek az állítólagos beszél
getésnek részleteit megadni, -z okmánynak 
legalább is egy része bizonyara inkább az ő 
saját reményeit és szándékait fejezi ki. sem
mint az állítólagos vázlat igazi szövegét, ha 
ilyent egyáltalában készítetlek valaha.

A Wiener Allgerneine Zeitung ugyancsak 
a következőket írja:

— Mint illetékes helyről értesülünk, a 
magyar kormánynak az a minapi nyilatko
zata. hogy közte és Radics között sem Lon
donban. sem Bécsbcn. sem pedig bárhol má
sutt szerződés. vagy egyezmény nem léte
sült. erre az újabb közleményre is vonatko
zik. a mely tulajdonképpen csupán megismét
lése a már egyszer nyilvánosságra hozott ha
mis okmányoknak A hatóságok, amelyek Ra- 
dicsot letartóztatták, természetszerűen igye
keznek különböző hamis okmányokkal iga
zolni és megokolni a letartóztatást. A ma
gyar kormány annak idején belgrádi követe 
utján teljesen hivatalos formában is közölte a 
jugoszláv kormánnyal, hogy ezek az okmá
nyok. — ha ilyenek csakugyan vannak. — 
okvetlenül hamisak, mert a magyar kormány
nak semmi néven nevezendő összeköttetése 
nem volt Radiccsal.

Szcitovszky magyar külügyminiszter 
egyébként az egész ügyet kellőképen megvi
lágította a nemzetgyűlés tegnapi ülésén, s 
nyilvánvalóvá tette a jugoszláv kormány rossz 
hiszemüségét.

Radics szabadiábra helyezését 
követeli

ZÁGRÁB. A zágrábi törvényszék vizsgá
lóbíróvá, dr. Körblcr. tegnap ismét kihall
gatta Radics Istvánt. A horvát parasztvezér 
a tegnapi kihallgatáson azt követelte, hogy 
mutassák fel azt a vádanyagol. amelynek 
alapján öt hazaárulással vádolják, mert az 
eddigi vádak mind nem elegendők ahhoz, 
hogy ezek alapján hazaárulással lehetne vá
dolni.

Radics István a kihallgatás végén azt 
követelte Körblcr vizsgálóbírótól, hogy he
lyezze azonnal szabadlábra, miután semmi 
alapos vádat nem tudtak ellene emelni, amely 
nek alapján el lehelne Ítélni.

Budapestre menekülnek az 
üldözött korpátok

BUDAPEST. Azok közül, akiket a szerb 
hatóságok politikai felfogásuk miatt Horvát
országból küldöznek, igen sokan jönnek Ma- 
gyarországba. Az utóbbi napokban csaknem 
ezerötszáz szer-:’lenes érelmú horvát em
ber telepedett e Budapesten. Ez a kolónia 
most Hroatska Pravda címmel Durics volt 
közös hadseregbeli őrnagy szerkesztésében Is 
pót indított s annak főmunkatársa Kurt 
Agics Izmed. a szerajevói Hrvatska Sloga volt 
főszerkesztője. A lap nyíltan harcol a horvát 
autonómiáért.
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Károlyi Amerikában
BUDAPEST. (A Brassói Lapok tudóst 

tójától.) Károlyi Mihályi Amerikába érkezett, 
hogy tituszban megbetegedett feleségét meg
látogassa. A Héráid Tribüné azt Írja hogy 
Károly jugoszláv útlevéllel jött Beszélgetés 
közben elismerte, hogy a magyar nemzet el
lene fordult. Megérkezésénél .mindössze 
csak nehány magyar volt. Az egyes ameri
kai magyar lapok szembeállítják Károlyi mos 
tani megérkezését a tiz évvel ezelőtti megje
lenésével, amikor a magyar nemzet független 
sége érdekében nagyszabású gyűjtést rende
zett. V Világ tudósítója Károlyi Mihály sze 
mély a igy írja le: A volt köztársasági elnök 
megöregedett, erősen megőszült és feltűnő
en k. pasz. Régi arisztokratikus megjetené- 
sére1’ csak egy emléke maradt meg, fekete 
keretű monoklija A World tudósítója még 
alac sabban i ♦».»vizsgálta Károlyi külsejét, 
s kiemelt, hogy bársonygallérja kopott, ci
pője pedig fényezetlen. Arra a kérdésére, 
hogy az exelnők most miből él, Károly) azt 
felelte: Emlékirataimból és fordításaimból 
élek, de csak szegényesen.

PEKING. Szun-Jat-Szen haláláról szóló 
híreket megcáfolják. A volt elnök beteg és 
súlyos operáción ment át

PARIS. Február tizennyolcadikén árve
rezik az Első Dunagőzhajózási és nehány 
török közlekedés! társaság részvényeit, ame
lyek a békeszerződés 60. cikke értelmében 
a jóvátétel! bizottság javára lemondtak cimle- 
teikről

MADRID. A spanyol kormány félhivata
los hírügynöksége ama Bécsből terjesztett je 
leütéssel szemben, mintha a nagykövetek ta
nácsa a spanyol kormánynál Zita spanyol
országi tartózkodása miatt lépéseket tett vol
na, közli, hogy az antanttól semmiféle jegy- 
zéket sem kapott s arra választ sem adhatott.

PARIS. A kormány elhatározta, hogy ki 
’encezer tisztviselőt elbocsát az állam szolgá
latából.

PR1ZREND. Achmed Zogu bég albán 
minisz.erelnököt köztársasági elnökké válasz 
tották.

BUDAPEST. A bankjegyforgalom 246 
milliárddal csökkent A forgalomban levő 
bankjegyek összege 3900.3 milliárd.

STOCKHOLM. Illetékes tényezők köré
ben megértéssel találkozik az az "eszme, hogy 
Musztafa Kemal pasa kapja meg az idei nagy 
Nobel békedíjat

BUDAPEST. A Magyar Tudományos Aka 
démia tegnap Herczeg Ferencet ajánlotta 
az 1925-ben odaítélendő irodalmi Nobel-díj 
ra.

BUDAPEST. A Magyar Hírlap értesülése 
szerint Bethlen miniszterelnök Gént e utazik, 
hogy ott produktív gazdasági terű házasokra 
fordítandó kölcsön ügyében tárgyaljon.

Jön!
Hatalmas 
világ-sláger!

MODERN MO Z GÖl
L1W

Az óriás mint császár
Főszerepben:

Macist®, 
pa KEIF kldlIK&s és 
művészi rendezés I
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intelligens gyilkosok
Frey Ernő dr., a kiváló idaggyő^yász nyilatkozata az utolsó hónapok 

intellektuális gyilkosságairól
BECS. (A Brassói Lapok tudósítójától.) 

A Léderer, Haarmann, Erohrech és egyéb 
borzalmas gyilkosságok önkénte.enül feune- 
riti i azt a । roblémá., mi az oka, iogy az inlel 
ligensebb iskolát végzett emberek sorából ke 
rúiiaek ki a legszörnyübb bűnösök? Van-e en
nek valami megmagyarázható oka? Es ha van 
mi az? Az idők jele vagy öröklöt. hajlam, 
jelentkezik ebben a jelenségben.

Mimezekről a kérdésekről megkérdeztük 
dr. Frey Ernő egyetemi magántanárt, aki a 
következő érdekes választ adta:

— Az intelligencia sorából ma sem kerül

veit emberek

ki több gyilkos, mint a műveletlen emberek 
közül, csak tekintettel arra, hogy az utóbbi 
időiben elKöve.eh gyilkosságokat csupa intel
ligens ember követte el, kirívóvá vált a mű 

mberek gyilkoló hajlama. Azt, hogy eze 
gyilkosságokat kegyetlenebből hajtották 

végié nem jelenti azt, hogy az intelligens em
berek vérengzőob természetűek a közönséges

ke. a

fiókosoknál. A most elkövetett Lédet er-gytl- 
osságnái az áldozat fe.darabolása nem egyéb 

óünpalástolási kisér élnél. Nem vall tehát na
gyobb bestialitásra ez az eset, csupán azt bi
zonyítja, hogy a gyilkosok meg akartak 
szabadulni a holttesttől. Ez a bünpaiástolási 
szándék természetes folyománya a bűnözés 
nek.

-- Ami magát a kérdést illeti, ennek egy
részt a háború az oka. lapasztaiatlan fiatal
embereket- akiknek nem volt még lejle.t az 
etikai érzékük, a harctérre küldtem, ahol bi
zony nem csináltak egyebet, mint négy éven 
kei észtül gyilkolták az ellenséget. Amikor az
után ezek a gyermekek visszatértek a harc
térről? nem tudtak visszamenni az iskola pad
jai közé, a felnőttebbek Só százaléka vissza
tért ugyan a munkahelyére, de közülők is 
akadtak, akiknek négy évi harctéri szolgálat 
után nem volt kedvük az íróasztalhoz vissza
ülni. Arra törekedtek ezek az emberek, hogy 
munkanélküli megélhetéshez jussanak. Ha 
szép szelével nem tudták elérni, laza erköl 
csü felfogásukkal ott szereztek pénzt, ahol 
tudtak. Csökkentebb etikájuk nem tudott 
gáUólag fellépni akkor, amikor bűnös utón 
igyekeztek pénzhez jutni. Loptak, csaltak, ra
boltak, sőt eltették láb alól azt, ak: munka
nélküli megélhetésüket akadályozhatta volna, 
vagy aki csak halálával tudta pénzhez jut- 
tatru a gyilkosait. A kegyetlenség érzése vele 
születik az emberrel. A gyerek rögtön eltöri 
a babát amelyet játékszerül adtak neki. A 
gyermekben lakozó romboló ösztön azon
ban a nevelés folytán lecsiszolódik. A szülő, 
a tanító, az emberek, akikkel a gyermek érint 
kezik, lassan kiölik ezt az ösztönt. A felcse
peredett permekben azonban minden meg
marad valami a kegyetlenség! ösztönből. A 
tizennyolcadik év az, amikor vagy lecsiszoló- 
dik teljesen a bűnözési hajlam, vagy tovább 
fejlődik. Mondani sem kell, hogy azoknál 
a fiatalembereknél, akik ebben a korban a 
harctérié mentek, fejlődött ez a hajlam, Ez
zel magyarázható, hogy annyira felszapo
rodott az egész világon a müveit emberek 
által elkövetett gyilkosságok száma.

Az Intelligens gyilkosok legnagyobb része 
degenerált. Lelki életűk primitív, nem okoz
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A német olvasóközönség egyik legismer- 

mertebb mai kedvence: Nataly v. EMhstruth 
már régen közelférkőzött a magyar olvasó-közön
ség szivéhez is. Német nyelven tízezres példány
számokkal egymásután több kiadást valósággal 
szétkapkodnak minden müvéből. Ennél fényesebb 
bizonyíték nem is kell arra nézve, hogy teljesen 
indokolt az a népszerűség és hírnév, amellyel 
EMhstruth, a másik nagy német iróasszonnyal: 
Cou.ths Mahlerrel vetekedik. Magyar nyelven 
rendkívül ízléses kiállításban, élvezetes fordítás
ban adta ki müveit a budapesti „Hajnal“ 
könyvkiadóvállalat. E könyvek romániai terjesz
tését a Brassói Lapok kSnyvosxtdlya esz
közli, ahonnan budapesti könyvek legújabb árjegy
zéke díjtalanul beszerezhető.

<

nekik nagy lelki emóciót, hogy bűn elköveté
sére határozzák magukat. Máskülönben az 
intelligens embernél csak akkor képzelhető 
el egy gyilkosság elkövetése, ha az illető a 
tett elölt nagy lelkiizgalniakon ment kei észtül. 
Nem törvényszerűség az, hogy a gyilkos gyér 
meknél nagyobbfoku legyen a rombolási baj
iam, mint egy tisztességes szülőktől született 
gyermeknél. Mert a gyermek nem minden tu 
újdonságát örökli a szülőktől. Lehet pél

dául a zenei tulajdonságot örökölni, de nem 
minden nagy muzsikusnak a gyermeke zene
értő. Épp így van a bűnözéssel is. Az öröklés
nél két tényező játszódik közre: az apa és az 
anya. A Léderer-eset ebből a szempontból égé 
szén más. Itt az apa és az anya is bűnösek. 
Ha tehát Lédereréknek gyermekük születne, 
majdnem bizonyosan elobb-utóbb elkövetne 
valamilyen bűnt. Természetesen az is megtör
ténhetik, hogy a bűnös szülők gyermeke be-

Százesztendős a személyvonat
0 kultúra első vlláqterjesztQfaek centenáriuma

NAGYVÁRAD. (A Brassói Lapok mun 
kalársálól.) Csodálatos az alkotási vágy
nak és a tevékeny munkának az a nyug- 
hatatlansága, az a kibontakozási vágya, 
amely azoknál az emebreknél jelentkezik, 
akik soha sem ismertek mást, csak a 
cselekedetnek, a tevékenységnek, az örö
kös éberségnek és a feszült figyelemnek 
halhatatlan izgalmát Vannak emberek, 
akiknél a cselekedet mindig belülről jő, 
nem külső hatásokból és nem külső ér
dekekből táplálkozik, hanem ösztönös 
ősi indulat

ilyen lélek lehetett a Stephensoné is, 
aki most száz esztendeje. 1825-ben találta 
feJ és építette az első személyszállító 
gőzvonatot.

Stephenson György Wylam nevű kis 
angol faluban született s nyomorgó bá
nyászok voltak a szülei. Apja a kőszenet 
a bányából felhúzó gépre ügyelő nap
számos volt Stephenson gyermekévei si
váran s örömtelenül teltek el, mert neki 
kellett ügyelnie kis testvéreire, nehogy 
a házuk előtt elrobogó szénszállitó ko
csik elgázolják a kicsiket játékuk közben. 
Egy iáéig a mezőn dolgozott, de minden 
vágya a bányászok közé űzte. Végre fel- 
fogid'ák kőszén isztitőnak. Tizennégy- 
éves korában már a géppel foglalkozha
tott : háröm év múlva pedig már a gép 
tisztítását biz iái; reá. És ekkor még nem 
tudott olvasni. Húsz éves volt, amikor 
megismerte a betű lelkét a gép lelke után 
majd megházasodott s isszonyu nélkülö
zések közölt gyógyittatta beteg apját, ne 
velte kis fiát, s dolgozott, tanult éjt nap
pallá téve. Végre jobb anyagi viszonyok 
közé került s a gépészet es vegytan kö
rül szerezhetett isemreteket ‘Ezután szü
letett meg ‘lelkében a gőzmozdony esz
méje. De pénze nem volt tervei kivitelé
hez s míg az angol parlament örüllek 
házába akarta csukatni gőzmozdonyáért. 
Akadt egy müveit, gazdag főur, aki anya
gilag támogatta Stephensont s végre 
1812-ben megépíthette első mozdonyát, 
majd 1825-ben első személyszállító va
sú fiát Stockton és Dar'ingion között. 
1829-ben már a liverpooli vasutat is föl- 
épithette.

S’ephenson bizonyára lelkében hord 
ta a kultúra terjesztésének gondolatát, a 
mely az ő gőzvasutja nélkül sokkal ké
sőbb terjedt volna szét a világon.

Igaz, hogy vasút nélkül is elterjedt a 
kultúra a régi görögöknél és a nagy kul
túrájú szumir nép sem ősmerte a vas-

hautat: de hol volna még a világ 
Stephenson gőzatomja! erejével nem 
repíti nyugatról keletre és északtól dél-, 
re személyszári’ő vasútival a gondo
latot, az. eszmék teremtő, termékenyítő
sejljeit? Hol vo’núnk még ma Is , * ha 
S-ePhenson vcsutjai (m'nt a méhek: vi- 
rágról-virágra) országról-országra szá- 
guldva nem terjesztik el a kultúra termé
keny hímporát?

csületesen hal meg. Ebben az ecetben harmad 
vagy negyediziglen öröklődik a bűnözési haj
lam.

— Gyilkosságról lévén szó, meg kell emlé
kezni a Haarmann ese ről is. Haarmann ho 
tnoszekszuális, nekrofiliás szadista, uegene- 
rált ember, aki csak akkor érez szerelmi ki
elégülést, ha áldozatát megölte. 1 ekinlve, 
hogy minden emberrel vele születik a rom
bolási ösztön, sokat keli adni a gyermekek 
nevelésére. Három szempontot kell a nevelés
nél figyelem l>e venni. Elsősorban a gyermek 
nek erkölcsi érzékét kell fejleszteni, másod
sorban kötelességérzetet kell a gyermekben 
felébreszteni, végül pedig az intelligencia fo
kozása a szülő fontos Kötelessége.

Ami a Frohreich-eselel illeti, Erohreichra 
vonatkozólag Is állanak az előbb mondottak. 
Beszélik, hogy a fogházban őrülési tünetek 
mutatkoznak rajta. Tudott dolog, ugyanis 
hogy a letartóztatott degenerativ ember a 
fogházban elmezavart kap. Egy degenerált ti 
Kusti ember nem tűri, hogy őt fogva tartsák. 

Livel ez ellen nem tehet semmit, hamarosan 
elmezavar tőr ki rajta.

De amit Stephenson megálmodott, 
nem a százéves jubileumra érkezett el. 
Tizenöt, húsz év előtt még örömünk le
hetett a vasúiban. Aránylag olcsó volt, 
megbízható és gyors. De az európai álla
mok, a helyett, hogy a gőzvasutak egyre 
o'lcsóbbálételén fáradoztak volna, ahe
lyett, hogy a kultúrára szomjazó nép- 
milliók számára könnyen hozzáférhető, 
olcsó és gyors közlekedési eszközzé, fej
lesztették volna a vasutat: a kiváltságos 
vagyoniosztály számára is drágák már a 
vonatok, mert az államok a vasutat is 
csak olyan eszköznek látják, amelyen át 
eredményesen ki lehet uzsorázni a dol
gozó és verejtékező és az egyre jobban 
dráguló vasutak miatt az egyetemes kul- 
turalódástól egyre jobban elmaradó pol
gárságot.

A háború alatt majdnem egész Eu
rópában eltérlek a vasutak igazi fejlő
dési irányuktól s a kuli ura buzgó me
het helyett rongyos,, ütöttkopott hasz
navehetetlen, kocsiparkok, folyton javí
tásra szoruló vonalak jelzik az égbe
kiáltó ellentétet a vasul igazi célja és 
jeren'fegf állapota között. Talán a cenlen- 
nárium felfogja ébreszteni az államha
talmakat arra, hogy a vasút, az egyete
mes fejlődés e fontos tényezője csak ak
kor tölti be igazi hivatását, ha nemcsak 
olcsón használható, de ha olyan töké
letes állapotban is van, hogy a vonatra 
ülőnek nem kell arra gondolnia: na. is
ten nevében... talán el is érkezem élet
ben oda, ahova dolgom, vagy tanulni vá
gyásom szólít?

Stephenson és a stephensonok szel-
leme lengjen át a világ fölött s a vas
utak kormos füstjéből, a gőzgépek atom
jaiból szülessék meg végre a béke, az 
egymás (megértés és az ebből Takadó to
vább fejlődés.

Huzclla Ödön.

a derűt szereti, aki a jó győzelmét a rossz felett, 
a költői igazságszolgáltatást kedveli, aki érző szív
vel akar az emberi sorsokba belelátni, igaz gyö
nyörrel olvashatja a legnépszerűbb német írónő:

ESCHSTRUTH
élvezetes magyar fordítás ^an megjelent műveit.

Jelenleg kapható munkál: 
Lengyelvér (II. kiadás) . . . 
Árvácska..............................   .
Gzermekasszony (III. kiadás) . 
Kegyvesztetten.......................... 
Zsugori néne...............................

lej

Hohen-Esp . . 
Ö ök ifjúság .

80
60
70
80
80

. 60
. 70

Postai megrendeléseket az összeg előzetes be
küldése esetén portómentesen, ajánlva azorna 
a intéz a Brassói Lapok ctQayVOV* á ya.

Utánvétele rendelésnél a portóköltséget a 
megrendelő fizeti.

un
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A BRASSÓI LAPOK
ERDÉLYI HÍREI

Brassó
— Műkedvelői élet Brassóban. Bras

só magyar társadalma, amely ebben a 
szezonban kénytelen nélkülözni az ál
landó színházat, egyre-másra sikerüli Íze
lítőt kap a teátráLs életből. Legközelebb 
a Magyar Dalárda tart színházi estélyt 
február hó 12-én, amely alkalommal 
Kálmán Imre hangulatos, meleg muzsi- 
káju Cigányprímás című operettjét eleve
nítik fel. A főszerepeket Bernhard De
zső, Égető Károly, Kovács Elus és László 
Olga alakítják, ami már egymagában 
is garancia arra, hogy hiánytalan művé
szi teljesítményt kapunk. Az előadást a 
Magyar Dalárda február 15-én megis- 
medi, ez alkalommal estély után tánc 
következik.

— liaJáias késelés Csernátfalun. Halálos 
végű verekedés színhelye volt január 25-én 
vasárnap este a csernálfalusi községi ven
déglő. Kél ottani legény Bálint Mihály ás 
Aeres János egy csekélységen összeszólalko 
zott, miközben Bálint késével mellbe szúrta 
ellenfelék Veres Jánost súlyos sérüléseivel 
a lakására szállították, ahol nemsokára ki
szenvedett Bálintot ma letartóztatták és be
kísérték a brassói ügyészségre.

— Szenzációs lesz a február 14-iki so- 
mérbál műsora. A kulisszák mögül nézhet 
végig a közönség egy egész egyfelvonásos 
vígjátékot Műsoron van azonkívül Újvári 
Péter: »Rügyfakadás című egyrefvonásos me 
sejáléka és egy helyi szerzőiek »?« cimü 
egyfelvonásos komédiája, melyben többek kö 
zött fel fog lépni Chaplin, 7‘goto és Pata- 
chon. Az egyes darabok közt szüneteket pe
dig elsőrendű szavalatok és monolog fog
ják kitölteni'. Műsor után tánc reggelig.

— Visszaadták a városnak a költségvetési 
tervezetet. Socaciu Emil brassóvároi polgár
mester helyettes legutóbb Bukarestben járt 
ahol a többi között egyik célja az lelt volna, 
hogy átvegye a város költségvetését amelyet 
jóváhagyás végeit annak idején a belügyi kor
mány elé juttattak. A minisztériumban azon
ban a brassóvárosi költségvetési tervezetet 
a többi városokéihoz hasonlóan a brassói 
polgármesterhelyettesnek is visszaadták azzal 
az instrukcióval, hogy a 78 millió lejnyi ki
adást előirányzó költségvetés minden tételét 
a legrészletesebben tüntessék fel. A polgár- 
tneslerhelyeUes az előirt módosítás megjetése 
végett visszahozta Brassóba a város 1525 évi 
költségvetési tervét

— Közszemlén az állampolgárok névjegy
zéke. Az állampolgársági törvény végrehajtás# 
utasításának 33—35 szakasza alapján a pol
gármesternek az állampolgársági ügyekben 
hozott döntései figyeleinbevételevel kiigazí
tott névjegyzékét a brassóvárosi katonai ügy
osztályon újból kitették közszemlére. A név
jegyzékekéi február 26-ig lehel megtekinteni 
délutánonként 3—6 óráig, vasárnap es ünnep
napokon délelőtt ü—11 óráig. Az esetleges fö- 
lebbezések a marosvásáriieiyi táblához cim- 
zendők és ugyancsak a városi katonai ügyosz
tálynál kell benyújtani.

— A vasutasok házépítési kölcsöne. 
A vasutasok tudvalévőén kölcsönt kap
nak házépítésre a Munkásbiztositó Pénz
tártól. A bukaresti Munkásbiztositó Pénz 
tár a helybeli vasutigazgalóság utján 
felhívja mindazokat, a vasutasokat, a 
kik igényt tartanak a házépítési kölcsön
re, hogy ilyen irányu kéréseiket február 
15-ig szolgálati uion juttassák el a buka
resti Cassa Munciihez.

— Próbaevés a városházán az Integrál- 
kenyérből. Tegnap esti számunkban megje
leni riportunk, amelyben a malommúe: iák és 
pékmühelyek munkájának várható beszün
tetéséről és a fenyegető kenyérínségről szá
moltunk be, az egész varosban élénk feltűnést 
kellett. Brassó város vezetősége elhatározta, 
hogy úgynevezett próbakenyerét sültet az in
tegrál-lisztből annak eldöntése végett, váj
jon ehető-e a 85 százalékos kiőrlésű egyön
tetű lisztből készült kenyér. A próbakenyeret 
Wagner uj-uccai pék készítette el s a spró
bafogyasztást« a városházán tartották meg dr. 
Ciurea Joachim vármegyei prefektus, dt, 
Schnell Károly Ernő polgármaslér, Maiim 
Romulus és Lurtz Frigyes városi tanácsosok, 
Philippi Gusztáv városi főügyész a hatóságok 
reprezentánsainak és bromm Gyula, Seevaldt 
Alfréd és Helf Hichárd helybeli malomi 
talajúiwsok, mint szakemberek részvételével.

Az egy és két kilós súlyú, mintegy 10—15 szá 
zalékos korpatartalmu burgonya nélkül sü
tött kenyereket a résztvevők megkóstolták és 
azt egyöntetüleg ízletesnek és ehetőnek nyil
vánították. Az a gondolát is felmerült, hogy 
mennyire Ízletes a már 2—3 napig állott in
tegrál-kenyér? Ennek elbírálása végeit a bi
zottság pénteken még egyszer egybegyül és 
újból próbaevést tart az integrál-kenyérből. 
Az integrál-kenyér kipróbálása helyes ötlet 
a várostól, félő azonban, hogy majd a nem a 
szakvélemény számára készítendő integrál
kenyér kevésbé ízletes lesz és a mindenkor 
pompás kenyérhez szokott brassói közönség 
nem fog vele megbarátkozni. Eddig is az' a 
helyzet, hogy az eddig csinált 50 percentes 
korpa tar tahim integrál-kenyeret a fogyasztó
közönség mindenütt visszadobja a pékeknek.

Kolozsvár
-— Va«« Bál* grófot jelölik az Er

délyi Muzeum Egylet elnökéül. Megírta 
a Brassói Lapok, Jiogy a kormány le
mondásra kény szeritelte U^ron Istvánt 
az Erdélyi Muzeum Egylet elnöki állásá
ról. Mint értesülünk a legközelebbi vá
lasztmányi ülés az Erdélyi Muzeum Egy
let elnökéül Vass Béla grófot fogja 
jelölni.

— A dohénypanama ügye. Az is
mert dohánypanamaügyben a bűnügyi 
osztály főnöke ma délelőtt befejezte a 
nyomozást és elrendelte négy dohány
gyári tisztviselő letartóztatását A tiszt
viselők bevallották,. hogy rendszeresen 
fosztogatták a dohánygyár készletét A 
vizsgálat megállapítása szerint a do
hánygyárnak 3—403.030 lejnyi kára van.

Temesvár
— Sokolov temesvári látogatása. Sokolov 

Nachum cionista vezér kedden délután őt óra 
kor, autón, Aradról Temesvárra érkezett, a 
hot a Koronaherceg-szálló bejáratánál meg
lehetős nagy számú közönség hebernyelvü 
üdvkiállásokkal fogadta, s feikisérte lakószo
bájáig. Az uccákon mindenütt erős őrjáratok 
cirkáltak. Az egész rendőrség ás csendőrség 
készenlétben állott, különösen a Koronaher
ceg szállóban volt erős őrség koncentrálva. 
Este a Lloyd Klubban teaestély volt.

— Nem lesz liszt. Temesvári tudósítónk 
jelentése szerint a 'temesvári Mümalom után 
ma a Begamalom is beszünteti üzemét. Ennek 
oka az, hogy készleteit felőrölte már s maxi
mális áron nem kap búzát. Valószínű, hogy 
a rekvirálás nehány napon belül megindul a 
Bánságban. A temesvári malmok szerint a 
munka nemsokára a vidéki malmokban) is 
meg fog szűnni.

Nagyvárad
— Újra lejátszanak egy gyilkosságot. Az 

emlékezetes Hidegkuthi gyilkosság ügyében 
az ügyészség elrendelte, hogy a gyilkosságot 
a helyszínen, vagyis a nagypiacon le kell 
játszania a gyilkos Stopárnak, akinek piac
téri sátrát az ügyész lefoglalta.

— Baleset. Súlyos elgázolás történt ma 
délelőtt 11 órakor a Fő-ucca és az Urí-ucca 
sarkán. A 17 es számú autó elütötte Fekete 
József városi villamos ellenőrt, alti eszmélet 
lenül terült el az ucca kövezetén. Dr. Kovács 
Gyula orvos részesítette őt első segélyben, 
ki injekciót alkalmazott, majd beszállították a 
még mindig eszméletlen Feketét a közkór
házba. Állapota igen súlyos.

Nagykároly
— Nem szabad búzát kiszállítani a város

ból. A buzarekvirálási rendelettel kapcsolat 
bán a polgármester rendeletét adott ki, mely 
szerint a városból sem búzát, sem lisztet 
nem szabad kiszállítani.

— Emelik a kövezclvámot A városi ta 
nács a napokban fog foglalkozni a kövezet 
vám felemelésének kérdésével. A kövezelvá- 
mot ötven százalékkal akarják emelni. Az 
uj teher cseppet sem szimpatikus a közter
hekkel már úgyis rettenetes módon sújtott 
közönségnek.

Marosvásárhely
— A honi ár épi’őmesterek ellen. Teg

nap délután 4 órakor folyt le a városi 
tanács iparügyi előadójának hivatalos 
helységében az az ankét, amely a kon
tár épKőmssíerek megrendszabályozásá- 
ról értekezett. Az értekezlet egy négy ta
gú bizottságot.küldött ki, amelynek kö- 
te"«sége lesz eeertul az építéseknél fel- 
ügyelíV gyak-OiólDL, s a kontár munkát a 
a rendőrség utján azonnal beszüntettél* 
ni. A kontár iparosokat a törvény sze
rint hatszoros adó kirovásával fogják 
sújtani.

* & oldal. 24. szám.
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— A gyógy szirhamisitási pör. Erdé
lyi gyógyszerek hamisítási ügyét tár- 
Sfalta ma a vásárhelyi törvényszék. Sara 

eonid okleveles gyógyszerésznek 1522- 
ben Vásárhelyen drogériája volt, amely 
nek forgalmát úgy akarta növelni, hogy, 
a világhírű Bayer-cég csomagolásában és 
védjegyével hamisított gyógyszert ho
zott forgalomba. Meduua Béla segédjé
vel Iheobromm és aiuidopirin készítmé
nyeket gyártolt A vegy vizsgálat megálla
pította, hogy e készítmények oly anyago
kat tartalmaznak, amelyet részben ártal
masok, részben teljesen közömbösek. A 
Bukarestbe szállított gyógyszereket Ba- 
ciu Péter 21 éves könyvelő közvetítésé
vel egyes gyógyszertáraknak olcsón el
adta. Így került Baciu Péter Sára Leo- 
nid sógora mint másodrendű vádlott a 
törvényszék elé. Vádlottak tagadásával 
szemben a "kihallgatott tanuk a gyógy- 
szerhamisitás megtörténtét igazolták. Lég 
érdekesebb ’olt Stankovszki József szak 
értő kihallgatása, aki előadta, hogy a 
rendes theobromin vizelet ki választó szer v 
míg ezzel szemben a hamisított theo
bromin vesebóiiitő hatást gyakorol. Ez-: 
után Galacescu ügyész vádbeszédében let 
lesek szigorú büntetését követeik Ki
emelte azt a lelkiismeretlen szándékot, 
amely, vádlottak bűncselekményét jel-’ 
lemzi. A védői beszéde hiábavaló eről
ködésnek tűnt föl. A törvényszék az ítélet 
kihirdetését délutánra halasztotta.

Arad
— Verekedés miatt felfüggesztett detektív. 

Emlékezetes az a botrány, amely a magyar- 
pécskai korcsmában játszódott le nehány hó
nappal ezelőtt. Gligor Mihály magyarpecskai 
sziguranca-alkomiszár egy összeszóhdkosás- 
ból kifolyólag véresre verte az állítólag ittas 
állapotban levő miskulicai görög kejeii lel
készt. A pap inzultálóját feljelentette és a le
folytatott vizsgálat eredményeként a belügy
minisztérium felfüggesztette állásából a ma
gáról megfeledkezett detektívet

DIVATOS RAGLÁNOK
NEUMANN M. URISZABOSAG 

BRASSÓ
Url divat. Külföldiszövetek

Bratiann Vintiia pénz után jár
LONDON. (A Brassói Lapok tudósító

jától.) Braúanu Vintiia pénzügyminszter is
mertette Churchill lord elölt Románia pénz
ügyi és gazdasági helyzetét BraLiauu Vintiia 
kijelentene hogy bár Románia Ausztriától 
Magyarországtól és Bulgáriától húsz évnél 
előbb nem várhat reparációt a szövetségesek 
mégis azt remélik. nogy Románia kifizeti 
adósságait azon az alapon, hogy versailei és 
trianoni békeszerződések következtében terü
leteket kapott Már pedig Románia helyzete 
annyival nehezebb, hogy összes aranytarta
lékát a bolsevisták elkoufískálták. Kijelentet
te továbbá azt is hogy Románia angol tőké- 
seklői megkapná a szükséges összegeket s a 
CFR jövedelmei nem lennének elégségesek 
a kölcsön költségeinek és kamatainak I ifi- 
zelésére. a kiegyenlítés rendszerességéert 
az állam vállalja a garanciát

Bratianu Vintiia Londont holnap elhagy
ja. s Parisba utazik, ahol Barka Slirbeijel fog 
találkozni. .

Millerand Bukarestbe jön
BUKAREST. (A Brassói Lapok tudósí

tójától.) Diplomáciai körökben úgy tudják, 
hogy Millerand francia köztársasági elnök 
varsói és prágai látogatásával kapcsolatban, 
Bukarestbe is ellátogat, hogy az uralkodó 
család mull évi látogatását viszonozza. E lá
togatásnak nagy jelentőséget tulajdonítanak.

Véres uccui harc szociálisak és 
kommunista* közölt Berlinben

BERLIN. (A Brassói Lapok tudsőltójá- 
tól.) A berlini szociáldemokrata párt a fekete- 
piros-arany birodalmi zászl ószövetséggé» 
együttesen tüntetett a sportp alolában a köz
társaság mellett. Már a gyűlésen összetűzés 
volt a kommunistákkal, amikor eztán a Post- 
damer-Sirassera értek, nyílt uecai harc kez
dődött. Mindkét részen számos sebesültje van 
a harcnak, amelynek csak a rendőrség közbe
lépése vetett veget Az éjszaka folyamán a 
Lfndcnstrassen " újabb összeütközés volt 
ugyancsak számos sebesülttel.
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HÍREK
Felelős szerkesztő : Kocsis Béla 
Kolozsvári fiókszerkesztöség: Calea Keg. Ferdinand 

(v. Wesselényi Milriós-ucca) 22. — telefon 6-36.
Marosvásárhelyi fiók (s/erkesztöség és kiadóhiva 

iái): Piafa gégéié Ferdinand 18. telefon 177. 

A brassói Lapok megjelenik minden este.
A Brassó. Lopok egyes pciaonyainak ura 4 te/, vasai 
nap o iei, bukat estben 1 teijei drágább, Ausztriában 
3C garas, Cseiisziuvakiuban l cK., Jugoszláviában 
í Dinár, Magyar országon ZOM, m. K., Hanciaorszug- 

bari 00 cenumes. egyebütt b lei érték a la.uta.

Péntek, janaár 30.
Katolikus naptár: M rton. — Protes

táns naptár: Martonka. — Dörög naptár: N. 
Vazul — izraelita naptár: 5685. Sebat 5.

A nap kel 7 óra 38 perckor, nyugszik 17 éra 18 
perckor. — Legközelebbi uoidvaltozás: első regy vő 
február 2-án 18 óra 31 perckor.

időjárás: Lényeges változás nem várható.

Dobrudzsában is...
A dobrudzsai menekültek bolgár katonák 
sirtán tettek esküt, hogy a végsőkig Hű
dének a román aratom alatt áhó bo gár 

kisebbségek fogaiért
RUSZCSUK, (A Brassói Lapok tudósí

tójától.) Vasárnap délelőtt a dobrudzsai bul
gár meneküllek a ruszcsuki Victoria-terem- 
ben népes gyűlést tartottak, hogy tiltakozza
nak ama bánásmód ellen, amelyben a román 
kormány a Kadrilaterben lakó bulgár kisebb
séget részesíti.

A gyűlés főszónoka Aidi Birszky volt. Be
szédében hangoztatta, hogy a román, kormány 
a dobrudzsai bulgár kisebbséggel szemben 
nem tartja be azokat a kötelezettségeket, a 
melyeket a békeszerződések reá rónak.

A román kormány bezárja a bol
gár iskolákat és templomokat, t 

elveszi a bolgárok birtokait.
Bejelenti, hogy a Kadrilater bulgárai nejében 
panasszal fordulnak a népszövetséghez.

A gyűlés után a menekültek kivonultak 
a ruszcsuki temetőbe, ahol nehány Dobrud
zsában elesett bulgár katona sírja vau. s a sir 
rok felett ünnepélyes esküt tettek, hogy mind 
adóig nem hagyják abba a küzdelmei, míg a 
bulgarok minuen kftvánsága teljesítve nincs.

Elhatározták még. hogy a gyűléseket he
tenként más-más városban fogjak megártani 
>gy » jövő vasát nap Bargradbant lesz a gyűlés.

Egy dán tudós találmánya
a tuberkulózis gyógyítására

Több mint háromszáz beteget gyógyított 
meg állítólag eddig egy arany- 

preparatummal
KUPÉN HÁGA. (A Brassói Lapok tudó- 

sitójátóL) A háború Lefejezése után az ember 
riség és a tudomány legelső és legfontosabb 
tennivalói közé tartozott, nogy gátat emel 
jen azoknak a betegségeknek, igy főleg a 
tuberkulózisnak, ameiyeK végígszantoitak az 
egész világ testén. Az utóbbi években töb
ben kísérleteztek, hogy megtalálják a tuber 
kulózis ellenszereit, eddig, sajnos, ezek a 
kísérletek csak kísérletek maradtak, de sem 
míféie pozitív eredményhez nem vezetlek.

A tudományos világ most osztatlan érdek
lődéssel fordul Dánia felé, ahol egy Hoiger 
Moolgaard nevű fiatal tudós, a kópén hágai 
egyetem fiziológiai tanára, uj szérumot fede
zett fel, amelyet »sanochrysiné«-nek nevez és 
amellyel eudig állítólag több mint háromszáz 
tubarkülotikus embert gyógyítottak meg.

A sanochrysine egy
olyan keverék, amely sok aranyat 

tartalmaz.
Az arany azonban le van kötve és igy egyál
talán nem ártalmas a szervezetre Mézve. 
Ez az arany, hypposulfát és sodiusa keverék 
teljesen leköti azokat a bacillustelepeket, a 
melyek a szervezetben vannak. A szanoclirysi 
ne-t Moolgaard doktor injekció utján juttat
ja a szervezetbe, amelyet nemsokára egy má 
sík infekció követ Ez a második injekció, 
amelynek segítségével egy állati szérum jut 
a véri«, arra szolgál, hogy elhárítsa a sano- 
chrysine kellemetlen utóhatásait, amelyek 
lázban, émelygésben, stb. nyilvánulnak. Mód 
gaarn dr. módszere állítólag még csak abban 
nem tökéletes, hogy előrenaladott stádium 
bán tevő tuberkulotikus betegnek nem hasz
nál a széruma, amennyiben még nem jutott 
el találmányának teljes megismeréséig és nem

-BRASSÓI EA^K - • 1925. jamffir W.

Halálos esés a második emeletről
Egy budapesti pincér kidobta feleségét az ablakon, majd utána ugrott

BUDAPEST. (A Brassói Lapok tudósító
jától.) A mai lapok friss családi drámáról 
számolnak be. A Kecskemél-ucca 9 számú 
házban élt feleségével együtt Zsákány Jó
zsef 29 éves pincér. Zsákany legutóbb elvesz 
tette az állását és ettől lógva a fiatal házas
pár asztala körül állandó vendég lett az ín
ség.

Az asszony tegnap férjének szemére ve
tette, hogy nem tudja őt eltartani, mirei he
ves perpatvar tört ki közöltük. A veszekedés 
izgalma annyira hatalmába kerítette a fiatal 
pincért, hogy magáról megfeledkezve neki- 
ugrott a feleségének

teljes erejéből megragadta és a
fWWtf&WWttftMMAAAA0MMAft*AAAAAt***ra^MftMAfei%aWMWWWMtilWMAMM««ft«tf
tudja, hogy a szérum milyen dózisokig vihe
tő fel.

A kopenhágai kórházak és szanatóriumok:
már rend zeresen használják az 

uj szérumot.
amelyet a kópénjágai szerológiai intézet ál
lít elő. Az állam ugyanis megvette Hoiger 
Moolgaard dr. találmányát, hogy a találmányt 
magánosok ki ne használhassák saját üzleti 
céljaikra. Egy kúra körülbelül 12b dán koro
nába kerül, amely magyar koronákban körül 
belül másfélmillió koronát tesz ki.

Moolgaard dr. most Oxfordban és Pária 
bán volt és az ottani egyetemeken előadáso
kat tartott találmányáról. Az angol tudomá
nyos körök véleménye szerint minden re
mény megvan arra, hogy rövid időn Iveiül tő 
kétetesebb lesz az uj tuberkulózis elleni gyógy 
szer: a Sanochrysin.

— A király állapota. Bukaresti tudósítónk 
telefonjelentése szerint a király állapota tel
jesen kielégítő.

-— Magyarország nem ad ki politikai bü- 
nőtől. Budapestről jelentik a Brassói Lapok
nak: A budapesti rendőrség még az elmúlt 
év szeptemberében letartóztatta Braun Ottó 
bajai’ horogkeresztes főhadnagyot, aki ellen 
az volt a vad. hogy Németországban az ő fel
hajtására gyilkolták meg Zandmayer Mária 
névelőnöt es Hartvig János pincért. A főhad
nagy. aki a kelenföldi teksztilgyárban dolgo
zott mint egyszerű munkás, azóta állandóan 
fogva volt. A német hatóságok most a horog- 
kéresztes főhadnagy kiadatását kérték. Hű
vel időközben megállapították, hogy mindkét 
bűncselekmény politikai célzattal és politi
kai gyülölségből történt, az igazságűgymi- 
niszierium Braun Otló kiadatását megtagad
ta. Braunt már szabadlábra is helyeztek.

— Az Apolló Mozgó közönsége kedden a 
Lux-film megkésése miatt csakis a 7 órai elő 
adástól kezaödőleg láthatta »A legszebb 
asszony a világon« című filmet. A kö
zönség a legnagyobb bámulattal fogadta a 
filmet, amely magában foglalja mindazt, ami 
szép, pazar és fényes. Karnevál, Lánc, szép
ségverseny, a Vezúv kitörése, óriási tűzvész, 
ezek mind láthatók. Ezt a filmet mindenki 
nézze meg s azután mondjon bírálatot.
«VWtrfWV^^WSMM^MAAA^AA^WW^AAAAA ftfl

Aktuális rigmusok.
A főid a föld itt sápadt asszony 
Vértelen szivü, fáradt meddő.
És csak a gond felhője az
Mely fölötte gyakorta megnő.
Gazdag volt egykor és termékeny 
Bő keblű volt ő és vidám.
Csak kacagott a vasekéken 
S életet szántott mind ahány.

De forgandő az élet sorja
S törvényhozó ült rd a földre,
S felosztották a földet sorba 
Hogy az ekevas ne gyötörje.
És liberális volt az osztás
Mert földet mindenki kapott, 
Képviselő, vasutas, postás, 
Csak földmivest nem hagytak oti.

Aki eddig a földet túrta
S kenveret adott gazdagon, 
Azt elnyeli lassanként sorban 
Ámen ka, e nagy vadon.
S a kormány, mely eddig kártyákat 
Kevert, hogy boldogok legyünk, 
Mivel földet mivelni nem tud.
Hát — lisztéi kever most nekünk.

Oedipas.

23 eves teremtési a második eme- 
te.rőt az ablakon keresztül teha- 

jiiotta az advarra.
Kővetkező pillanatban, midőn iszonyatos tetté 
nek tudatára ébredt,

maga is kiugrott az ablakon és 
tezuhirt az ucca KÖP re

Az esés következtében a pincér nyomban 
szörnyethalt, feleségét pedig éléivé zeiye . sé
rülésekkel és eltörött csontokkal beszállítót 
ták a Rókus korházba. Segíteni azonban már 
nem lehetett rajta és a boldogtalan asszony 
néhány órával később kiszenvedett.

—^Házasság. Tóth József és Szabaday Gi
ziké f. hó 31-én házasságot kötöttek. Min
den külön értesítés helyeit.

(*) Minden francia könyv Lepagenál, Cluj» 
Kérjen jegyzékét i i<

— Ágyuk után kutatlak Pécsett. A 
Magyarul szádra kü.dö A katonai ellenőrző 
bizottság tagjai, Paul ezredes és Huard 
őrnagy, továbbá négy altiszt Budapest
ről Pécsre .-.aztak, hogy ott elrejtett 
ágyuk, tani: vL és fegyverek ulán kutas
sanak. Pécs közönsége ellenséges indulat 
tál fogadta a kutatókat és a köréjük! 
gyűlt tömegből ilyen hangok hallatszot
tak: »Szegyéljék magúikat, hogy a mi 
pénzünkön élnek! Ne élősködjenek a nyo 
inorult magyarok nyakán!« A megbántott 
külföldi tisztek elégtételt kértek, mire a 
rendőrkapitány a misszió vezetője előtt 
sajnálatát fejezte ki a tüntetés miatt A 
rendőrség meg is indította a nyomozást, 
s megállapította, hogy a tüntetés tu
lajdonkép a két soffőr ellen irányult, akik 
magyar létükre autójukat a katonai ku
tatok rendelkezésére bocsátották. Az 
antantbizottság egyébként hiába kutatott 
Pécsett és a környékén, semmit sem ta
láltak.

(*) Orvosoki Német-francia orvosi müvek 
nagy ra' iára Lepage, Kolozsvár. — Jegyzék in
gyen. — Postai küldés azonnal. .515

— Rejtélyes vllh m os «Igazolás. Bu- 
dapesiről táviratozzak, hogy tegnap este 
Budafokon a villamos-sínek menten egy 
elgázolt fiatalembert és mellette egy nőt 
találtak. Midőn rájuk akadtak a nő már 
halott volt, a férfi pedig, aki utolsó per- 
ceTt élte Szochurei Antal magántisztvi
selőnek mondotta magát. Miközben 
Szochuelt Budapestre szállították, meg
halt. A nő kilétet nem tudták megállapí
tani. Mivel a szerencsétlenséget senki- 
sem látta, annak részleteit eddig nem 
tudták kideríteni.

(♦) Orvosi hír. Dr. Nagy László orvos rende
lőjét Arvaház-uccából Hentes-ucca 6. szám alá helyezte 
át FogaJ : Bel, oejáró- sebészi és vér (nemi) betege
ket. d. e. 10—1 es d. u. 3-4-ig. 100

(•) Staniol-gyárraktár Lepage, Cluj. TMT
— Modern Mczgó. Szerdán és csűtörtó 

kön »A gyémánt király« című társadalmi 
dráma fut‘a híres Marcell Leveque-val (Go 
cantin) a főszerepben. Ennek az érdekes film 
nek a felvételei: Paris, London, Nizza, New 
yorkban készültek s maga ezen városoknak 
a szemlélése nem mindennapi látványt nyúj
tanak. Ezenkívül egy nagyszerű Malek vígjá
ték és egy amerikai buneszk lesz vetítve. A 
hét filmeseményei: »Az asszony és az apacs« 
szenzációs dráma lesz. A főszerepben a kilü- 
nü filmdiva: Heléna Makovszka. Ezt megelőzi 
egy kacagtató Zigotto vígja lék. A kimagasló 
és nagy szenzáció a legújabb teljesen ino- 
dem Maciste kép »Az óriás, mint császár« 
Kiállítása és rendezése Európa minden kulim* 
városának mozilátogatóit csodálatba ej lel te. 
Jön Szép Heléna vagy Trója bukása világ- 
szenzáció. A film eredeti berlini német fel
iratokkal van ellátva.
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A tote! „N^sugár Wo“ rejtelmeiből
Mr. Si#&s meztelen parádét

LONDON (A Brassói Lapok tudósitójá- 
tól.) A londoni köz ".óság meglehetősen cl van 
tompulva. Az angol flegmát tudvalévőén ne
héz megzavarni éppen azért tizenhárompró- 
bás szenzációnak kell lennie, amely az izga- 
telMg villamárammt sz hajtja végig ;1 jő an
gol kötélidegen.

Ilyen szenzációról ad meglehetősen pi
káns híradást a The Peopfe című folyóirat 
A szenzáció anyagát egy Hopkins nevű em
ber szolgáltatja. Nemrég jött Londonba Ame
rikából. Fiatal és excentrikus, akinek nagy 
vagyona azonban megengedi, hogy excentrici 
fásait teltekre is válthassa. Hopkinsnak az 
a szenvedélyé, hogy a meztelen test kultúrá
ját terjessze elméletben és gyakorlatban.

Több folyóiratban mái' eddig is egész se
reg cikkei lett közzé, amelyekben azt hirdeti 
hogy a túlzott ruházkodás, amely az úgyne
vezett kukurállamokban dívik, káros hatás
sal van a testi és a leik* egészségre egyaránt 
A klasszikus népekre hivatkozik. amelyet neh 
körében nem volt szégyen a meztelenség. 
Ggy vélekedik, hogy elpetyhüdl és erkölcsi
leg elzüllőlt korunk regenerációjához nagy
mértékben hozzá fog járulni, ha az emberek 
legalább időről-időre levetik a fölöslegesen 
SOK ruhát és a napsugarak frissítő és edző 
hamsának teszik ki poré testüket

Hopkins nem érte be azzal, hogy néze
teit, amelyek egyébként egyáltalában nem 
újak, újságcikkedben és meghívott közönség 
előtt tartott előadásokon terjessze, hanem 
klubot is alapitolt, amelynek

„Napsugár Klub“
a neve. Az alakuló ülésen, kijelentette, hogy 
ft*i^W^'WM#^^SWWWWW%«AHWV»í«^e*

Magyarok kínszenvedései Brazíliában
Sokkal nagyobb a drágaság, mint Romániában

Sao-Paoio, (A Brassói Lapok tudósítójá
tól.) Ha egy magyar munkás már alkalma
zást talált is Brazíliában, ez még rendszerint 
nem elég áhhoz, hogy családjával 
együtt meg is élhessen abból, .amit 
mumiahelyén napi tízórai robottal ke.es. Meri 
ne felejtsük el, hogy Brazíliában nem 8. ha 
nem 10—11, sőt 12 óra is a munkaidő! A 
gyárak tömegmunkásái legjobb esetben 5—6 
millreist keresnek naponta. Asszonyok, ser
dülő gyermekek 2—3—1 millreisig vihetik. 
Napszámosok nehezebb munkán, kőműve
sek melleit, ut- és vasútépítésnél 6—7 mill
reist kapnak, melyhez a várostól messzeeső 
munkahelyeken férges, zsúfolt, fojtólevegö- 
ju baraklakásl is kapnak — ingyen. Feküd- 
niök priccsen kell!

Szakmunkás napi tíz óra alatt 9—10, 
esetleg 11 millreist kereshet. Olyan szakmák 
bán, amelyekre éppen jó konjunktúra jár, 
a kiváló képességű, régebben kint dolgozó 
munkaerők 12—lü, esetleg 16 millreist is 
kaphatnak naponkint Ez azonban ritkán tör 
ténik meg ahhoz, hogy jellemzője lehetne az 
általános kereseti lehetőségeknél!. A munka 
bért nem hetenként, hanem havonként fize
tik. Vannak olyan munkahelyek is, amelyeken 
nem órabért vagy napszámot, hanem havi fi 
retést adnak.

Egy kivándorolt ügyvéd, hivatalnok stb. 
jobb szállodában, mint pincér, vagy konyhai 
kisegítő kereshet havonkint 100—1511 millrei t 
és kosztoL A férfimunkások havi keresete 
tehát a felsorolt s a helyszínén gyűjtött ada
tok szerint 150—3U) millreis. Hogy aztán ez az 
összeg sok-e, avagy kevés, az alábbi pontos 
számadatokból olvashatja ki ez érdeklődő.

A munkásember megélhetése még csak 
( múlt évben is sokkal könnyebb volt Bra
zíliában . mint manapság. A ’jelenlegi nehéz 
megélhetési viszonyok kialakulása nagyrészt 
* forradalomra vezethető viszsa.

A forradalom óta ugyanis a köz
szükségleti c kkek szédületes drá

gulásnak indultak.
míg ezzel szemben a munkabérek inkább csők 
kentek. Az alábbiakban a legfontosabb áruk 
egy év alatt bekövetkezett drágulását ismer
tetem. ludnl kell,.hogy e sorok írásakor egy 
dollár 8 és háromnegyed millreisz-szef egyen 
tó értékű. (Egy milíreisz kb. 20 lej).

Fehérkenyér (barna nincs) kgr IdaEFban 
tüü 700 reis, most 1.400. Marhahús kgr volt 
1800 reis, most 1.800, Zsírnak való szalonna 
1923-ban’ 1.400 reis, most 2.500 reis. Kizs 600 
—800 reis, most Lottó reis. Bab 300 reis, most 
1.100. Nádcukor nyolcszáz reis, most

akar reüdszni a Syde parkban
a klubnak szigorúan morális tendenciái van
nak .amelyek az alapszabályokban is kifeje
zésre fognak jutni, amennyiben

: Jen tagot, aki csak legkisebb 
c _. .ékben -s vét a tó erkö csők 

eilen, könyörtelenül k zárnak.
A klub csak nehány hete működik, de 

Hopkins máris a nyilvánosság elé akar lépni 
vele. Azt tervezi, hogy a klub tagjaival jövő 
vasarnap London legnagyobb nyilvános park
jában,

a híres Hyde-párkban meztelen 
parádét rendez.

A tagok kötelesek, ebből az alkalomból az 
alapszabályokban megállapított rendes kosz
tümben. amely nem egyéb, mint minden kosz
tüm legteljesebb hiánya, megjelenni és fel
vonulni aminek nincs akadmya. mert

ez a >ark királyi tulajdon és a 
rendőrié r ennek következtében 

nem teheti cda be a lábát.
A The I‘eople már részletekéi is közöl a 

meztelen paládéról. Hirt ad arról, hogy a 
Napsugár Klubnak egyes - túlszem érmes tag
jai vonakodnak attól. — talán az időjárásnak 
mostani nem nagyon kedvező volta miatt is 
— hogy pőrén sétálgassanak a Hyde-parkban. 
A klubtagok többsége azonban nem volt 
olyan finnyás, úgyhogy máris ölven ur és 
hölgy akadt, aki Hopkins vezérlete alatt a 
maga ruhátlan testével fog propagandát csi
nálni a meztelen test kultúrájának.
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1.700. lyuk darabja 2 millreis, most 3—6. 
Burgonya kilója 400—500 reis, most 1 mill- 
reis. Tojás tucatja 900 reis, most 2.400 reis. 
lej liíerjé 600—700 reis, niost 1 millreis. 
Vaj kilója 4—6 millreis, most 10—11 raill- 
reis Disznók us kilója 1.300 reis, most 3.500 
reis. (Ezer reis egy millreis.)

A ruha neműek közül: egy rend gyapot 
férfiruha 80—100 millreis. Egy nyári kalap 
(szalma háncs, gyökér), 16—20 millreis. Egy 
pár nyári boxcipő 25—35 millreis, munkás- 
ing 3—7 millreis.

Azonban az egyre növekvő drágaságnál is 
nagyobb gondot okoz a nagy lakásínség és 
a lakásuzsora.

Húsz személy egy odúban
Brazília vállasaiban a lakáshiány, a lakás- 

rekvirálás, kényszerlakás, kilakoltatás, lelé- 
pés sokkal urajkodóbb fogalom, mint Európa 
bármely e városában. Tisztességesebb, jobb ne 
lyen levő s több helyiségből álló lakást csak 
a régebbi idők óta jól elhelyezkedett magyar 
családok bérelhettek. Azok, akik az utóbbi 
időben telepedtek meg akár Klóban, akár 
Sao-Paulóban, kénytelenek valamelyik kül 
város egyetlen szobácskájábái és négy-öt csa 
Iád által közösen használt konyhájával meg
elégedni. A városok magyar munkáscsalád
jai a lehelő légnyomoruságosabban laknak.

Boldog az a négy öttagú munkás
család, amelyik kü'ön szobát tud 

megfizetni.
Hiszen a sao-paulői magvar nyomor tanyákon 
egy'6gy bűzös, szűk odúban húsz személy 
is szorong.

ilyen helyiségekben természete en •zó 
sem lehet tisztaságról és egészségről.

Gyermekek és fe’rőttek a ?eg 
csúnyább nyavalyákkal felnek 

meg egymástól.
A ragályos beteg ott fekszik családtagjaival 
együtt egy szalmazsákon s a poros, piszkos, 
örökös félhomályban legyek százai dongnak 
rajta. A játszadozó gyermekek arcát, kezét, 
lábát sebek és daganatok bontják. Szinte 
hihetetlen, hogy van a világnak egy olyan zu
ga is. amelyben

ily elretten Ő nyomorúság,bán 
Élnek magvar emberek,

Fe&iesebb munkásnegyadekbei «.-y szo
ba bére közepes sritnilásial havonta Utó 
millreis, A brazilt.;. munkásház szobája per 
szv megközelítőleg sem hasonlítható a mi cd 
nos tanyai, vagy lakisi házikóink lisztára me-

szelt, gondosan mázolt, sőt ma már legin
kább pinkáit és padolt szobáihoz. Férőhely 
alig van benne. Igaz, hogy Brazíliában mé
regdrága a bútor s

örülhet az a munkáscsaiád, ame
lyik ócska ágyat, assisit, szek
rényt és széket tud beállítani 

egyetlen szobi jába.
A fazendák és a kültelkek lakásaiba 

ilyen bútorféle egyáltalában nem is való. Ezek 
nek más szerkezetű házaik vannak, mint a 
minőket mi ismerünk. A fazendákon és a kül 
telkeken bambusznádból és dorongfából épül 
a — palota. A vázát erősebb dorongokból húz 
za föl a háátulajdonosjelölt, a falak helyéi 
pedig bambuszba: ókk í kötözik here: ziül-ka- 
sul. Kötözőanyagul rendszerint bősége en ta
lálható lyánó-fonalak (kúszó növények erős 
szálai) szolgálnak. A bambuszkarók között 
maradó hézagokat végűi sárrá gyúrt veres 
agyaggal csapkodja fel. Ez a vakolat A 
tető csak a legritkább esetben cserép. Minek 
fizetni a cserépért, mikor a mezők tele van
nak széleslevelü hosszú füvekkel és sasfélék
kel, amelyből elsőrendű zsuppfedél készül!? 
Az azután csekélység, ha az esős évszakban 
imitt-amott beszivárog a víz s a »falakról« 
darabokban szakadozik he a felázott agyag. 
Ezt az eredeti brazíliai építkezési módot csak 
egyes jobb kolóniák gazdag tulajdonosai mel
lőzik, akik telepeseik számára igyekeznek leg
alább külsőre európai színezetű lakóházakat 
emelni.

Mi az a gospodária
A családok lakásviszonyainál nem sok

kal csábítóbbak az eg$es emberekéi sem. 
Olyan magyar fiatalembert nem is volt alkal
mam megismerni Brazíliában, aki egyedül 
lakott volna egy szobában. A brazíliai fogai 
mák .szerint legkényelmesebb lakószobában is 
legalább két lakót találtam. Gyakoribbak! a 
három-négyágyas szobák. A munkásság leg
nagyobb része azonban nem ilyen penziói, 
vagy magánszobáhon lakik, hanem úgyne
vezett »gospodáriák «-bán.

A gospodária speciális üzletág a bra
zíliai városokban.

Egy-egy sokat próbált ember kibérel egy. 
nagyobb üzlethelyiséget és több nagyobb szó 
bál valamelyik külvárosi házban s a szobá
kat aztán telezsúfolja vaságyakkal. Az ágya
kon szalmazsák, kéíesszinü lepedő és vékony 
pokrócdarab foglal helyet.

Az alsó üzlethelyiségben 30—40—50 
ágy van rendszerint,

a felső szobák mindegyikében pedig 5—8, a 
szobák mérete szerint. Á gospodáriáknak egy
forma tarifájuk van. A nagyterembe« egy miit 
egy éjszakai szállás, a kisebb szobákban két 
mill. Ezek a legolcsóbb lakások Brazíliában. 
A nemcsaládos munkásság csaknem kivé
tel nélkül ilyen helyiségekbe jár aludni. 
Aki feküdi már túlzsúfolt kórteremben, vagy 
kaszárnyában, könnyen elképzelheti az ilyen 
há 1 óhelyek .természetrajzó t.

Hangsúlyoznom keJ1 ismételten, hogy Bra 
zilia nem Európa. Itt egészen különleges tí
pusai gyülekeznek a kéíeserköic ű külvárosok 
társadalmának. A jámbor magyar szeméből 
hosszú időre kiszalad az álom, amikor meg
látja, Hogy közvetlenül mellette, a szom
szédos ágyon, egy apagyilkos kinézésű apacs 
vakar ódzik, másfelől pedig egy suvikszos- 
képü bennszülött igazgatja fekélyes lábán 
a bűzölö kötést. E rendégek 95 százaléka 
bujakoros, részben vagy egészen terheltagyu, 
legtöbbször sölétmultu, mindenrekész salak, 
amely az év 365 éjszakája közül .többet 
tölt a kikötők raktárai között, utak mentén, 
árkokban, terek padjain, mint a »fényűzést 
jelenlő« gospodária ágyainak pokróca alatt.

A felsőbb szobák csak annyival biztonsá
gosabbak, hogy azokban nem ötven. ha 
nem legfeljebb 6—7 ilyen hálótárs akad.
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K Ö Z G A: 
Törvényjavaslat a hivat 
Az uí munkaügyi tör vény javaslati a i 

aak és ellenőrzési jogot 
BUKAREST. (A Brassói Lapok tudósí

tójától.) Lapunk egyj^ legutóbbi számában 
ismertettük a készült» munkaügyi törvény
javaslatot általánosságban* s jeleztük, hogy 
annak nagy horderejű; uj intézkedéseire rész
letesen is vissza fogunk térni.

A törvénytervezet alkotásának előzmé
nyeire megjegyezzük, hogy maga a kérdés 
inár az előző kormányokat is foglalkoztatta 
s a javaslat mai formájában régi keletű alko
tás. amelyen a mai közmunkaügyi minisz
ter alig változtatott valamit. S hogy három
esztendei uralma után a liberális kormány-' 
zat miért éppen most tartja aktuálisnak s 
főleg sürgősnek a törvény megalkotását, eb
ben hitelt kell adnunk azok nézetének, kih 
a liberális kormány sürgős törvényalkotó el
járását a közelgő uj választásokkal hozzák 
összefüggésbe. Ez a nézet az uj munkaügyi 
törvényjavaslatban lefektetett radikális szo
ciális s előrehaladt elveket politikai kendő- 
lobogtatásnak és kortesfogásnak tartja^mely- 
lyel az abszolutisztikus hajlamú liberális ura
lom a múltat akarja expialni s a munkástö
megek hangulatát akarja a közelgő választá
sok alkalmára a maga céljaira megnyerni,

A javaslat a maga nemében — amennyiben 
a gyakorlatba is atmenne — radikális elvei
vel az első ily törvény lenne a polgári tár
sadalmi államokban.’Alapjában francia példa 
után indul, s Csehszlovákia után a második 
törvény lenne, mely nagyjelentőségű szociális 
elvek alapján törekszik a munkáskérdés sza
bályozásara. Tudnunk kell azonban, hogy 
sem Franciaországban, sem Csehszlovákiában 
nem vitték át a gyakorlatba az elveket, s 
így a törvényalkotásnak mindkélhelyütt csak 
theoretikus a jelentősbe.

Ebből a szempontból mi is kételkedünk 
abban, hogy Románia a maga kezdetleges 
gazdasági rendszerével, alig versenyképes 
iparával és kereskedelmével. tuldrága*.s tőke
szegény termelésével megbirná azokat a ter
heket. amelyeket a törvény szociális intézke
dései maguk után vonnának.

A törvényjavaslat eszméi közül ugyanis 
elsősorban azok a szociális jellegű újítások 
domborodnak ki. melyek a munkaadók ezrei
nek s a munkások millióinak viszonyában 
hoznak be változást, s amelyek a tőke és 
munka összekapcsolásának keresztülvitelével 
a termelés és fogyasztás tömegjeienségeit van
nak hivatva uj alapokra fektetni.

Az újítás leglényegesebb részét a tör
vényjavaslat 84—109 §-ai sorolják fel. Ezek 
szerint a javaslat kimondja, hogy

a vállalatok tiszta nyereségében 
a munkások és alkalmazottak is 

részesitendók.
A vállalatoknál az összes társas cégekre 

nézve elrendeli a haszonrészesedést a szö
vetkezetek kivételével. Tehát az összes betéti 
közkereseti és részvénytársaságok kötelesek 
alkalmazottaikat a haszonban részesíteni.

Ennél a pontnál a munkaadók részéről 
felmerült az az erkölcsi szempontból helyt
álló kifogás, hogy ha az alkalmazottak így 
részeseivé lesznek a vállalatoknak — a vi
szonosság azt kívánná, hogy nemcsak a nye
reségből vegj'ék ki a részüket, hanem alka
lomadtán segítsenek elviselni a veszteséget is. 
Érthetetlen különben az intézkedésnek az a 
jellege, amellyel csak a társas cégeket köte
lezik a haszon megosztására. Miért mentesí
tik az alól az egyéni cégeket? Hiszen előfor
dulhat hogy az egyéni vállalkozás hatalma
sabb. nagyobb arányú, tőkeerősebb jövedel
mezőbb es szerencsésebb; mint akárhány kis- 
szabásu. vérszegény, s csak tengődő társas
cég. A törvénynek ebben a formában való 
keresztülvitele azt eredményezné, hogy az al
kalmazottak az egyéni cégek és szövetkeze
tek mellőzésével első sorban azokat a cégeket 
és vállalatokat favorizálnák, melyeknél a tör
vény részükre több előnyt biztosit. így az 
egyéni cégeknek állandóan munkás«lánnyal 
és termelési akadályokkal kell majd megküz
deniük.

A haszonrészesedés arányát a .törvényja
vaslat a következőképen állapítja meg. Ha a 
tiszta nyereség az alaptőke 10 százalékát nem 
üti meg. akkor az alkalmazottak részére ha
szonrészesedés nem jár. Ha a tisztanyereség az 
alaptőke 11—20 százaléka, a nyereségnek egy 
tizedrésze az alkalmazottaké, ha pedig 21 — 
30 százalék a nyereség, ennek háromtizedrésze 
illeti az alkalmazottakat. Amennyiben a tisz-
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alos kommunizmusról 
vereségből részt futtat a munkások
at! a mérlegkészítéshez
tanyerejség az alaptőke 30 százalékán túlmegy 
a nyereség 30 százalékát és a 30 százalékon 
felüli nyereség 50 százalékát kapják az alkal
mazottak.

A törvényjavaslat megszabja, hogy a vál
lalatoknak a mérleg felállításánál s a nyere
ség megállapításánál azokat az elveket és 
utasításokat kell szem előtt tartamok, me
lyeket az előírás utasításai megkívánnak- A 
mérleget amennyiben a változtatást különös 
okok nem indokolják, a polgári év végével 
kell fél állítani s a munkások nyereségrésze
sedését ettől kezdve legkésőbb három hó 
alatt kell kifizetni.

A .törvényj avaslat három féle nyereség
részesedést ismer: készpénznyereségreszese- 
dést. amely azonnal esedékes, a munkás ja
vára gyümölcsözőiig elhelyezhető haszonré
szesedési (takarékbetét) és végül kombinált 
részesedést, melynek egy része készpénzből 
másik része befektetett tőkéből áll. A nye
reség kifizetése történhetik vagy egyénként 
személyszerinti kifizetés utján, vagy kollek- 
tive. Ez utóbbi különösen abban az esetben 
helyénvaló, ha a munkásoknak van már. 
vagy esetleg szövetkezetei akarnak alakítani. 
Ily esetekben a haszonrészesedés a szövetke
zetnél az alkalmazottak javára elhelyezhető.

Ez intézkedésekben a legkényesebb ren
delkezés a vállalatok könyvelésének ellen
őrzésére vonatkozik. A törvényjavaslat ugyan
is jogot ad az alkalmazottaknak arra, hogy a 
mérleg elkészítése után akár személyesen, 
akár meghatalmazott utján

a könyvelést a mérleg felállítá
sának helyessége szempontjából 

felülvizsgálják

Jogukban áll a munkásokra vonatkozó ada
tokat. kifizetett munkabéreket, és a szolgá
lati időt a könyvek alapján átvizsgálni. Ellen
őrizhetik azt. hogy a mérleget milyen módon 
állították fel. illetőleg milyen alapon állapí
tották meg a nyereségrészesedést

Ha a munkaadó az alkalmazottak és 
munkások mérleg felülvizsgálati jogát két- 
ségbevonná s ebből kifolyólag a könyvek
nek rendelkezésükre való bocsátását meg
tagadná, 5000 tejig terjedő pénzbüntetésben 
részesül s a könyvek átengedését a hatóság 
tekintet nélkül az okra, amellyel a könyvek 
átengedését megtagadta.

Amennyiben a munkások a mérleg fel
állításával s a nyereség elosztással nincse
nek megelégedve, három napon belül felebbez 
beinek a felállítandó munkaügyi kamarához 
amely ebben az ügyben dönteni fog. Viszont 
ennek határozatai ellen 10 napon belül lehet 
felebbezni a munkaügyi bírósághoz, amelynek 
döntése jogérvényes lesz.

Mint látjuk e részben két uj intézmény- 
nyél találkozunk melyeknek szavazását az uj 
törvény szabályozza. Ezek szerint a felállí
tandó munkaügyi kamarák, — melyeket a 
mai iparkamarák mintájára létesítenek, ha
táskörébe fog tartozni a jelen munkaügyi tör 
vény végrehajtásának ellenőrzése, illetőleg a 
munkaadók és munkások viszonyának a tör
vény alapján teendő szabályozása, a az eset
leges differenciáknál őket illeti meg a döntés 
joga első fokon. E kamarák felett fognak ál- 
tani a kerületenkint megszervezendő munka- 
ügyi bíróságok, melyeknek a döntés joga 
másodfokon van fenntartva.

Azt mondják, hogy a javaslat t részének 
fiskális céljai vannak, mert az állami adózási 
szempontból a munkásokat akarja a jöve
delembevallásokhoz ellenőrző közegek gya
nánt felhasználni

Lapunk legközelebbi számában a javaslat 
más szociális és munkásjóléti intézkedéseivel 
fogunk foglalkozni.

A bécsi tőzsdén a 
névértékű részi

Közzétették az osztrák
BECS. (A Brassói Lapok bécsi tudósító

jától.) A minap közzétette az osztrák kormány 
az aranymérleg rendszeresítésére vonatkozó 
törvényjavaslatot, amely nemcsak a bécsi pi
acot és a piac érdeklődését kötötte le, hanem 
valósággal mozgásba hozta a kapcsolatos pia 
cokat is, mivel a tőzsdén jegyzett részvé
nyekben óriási változásokat állapit meg.

Az osztrák aranymérleg a rendelet leg
fontosabb intézkedése, hogy a tőzsdén jegy
zett vállalatok részvényeinek legalább 30 shil
ling névértékűnek kell lennie.

Nyilvánvaló tehát, hogy nagy arányokban 
kell a részvényeket összevonni. A gyakorlat
ban a 300 ezer koronás névérték azt jelentené, 
hogy például olyan részvényekből, melyeknek 
névértéke ma 5 ezer korona, 80 darabot kel
lene összevonni, hogy a 30 shilling névérték 
kijöjjön. A törvény azonban megengedi a vál 
laíatok vagyonának a felértékelését s csak ha 
a felértékelés után sem érnék el a részvé
nyek a 30 shilling névértéket, csak akkor 
kell a részvényeket összevonni.

Szóba került az is, hogy milyen eljárást 
tanúsítanak a külföldi részvényekkel. E te
kintetben az a vélemény alakult ki, hogy a 
Bécsien jegyzett külföldi részvényekre sem 
tehet majd kisebb névértéket megállapítani, 
mert különben a bécsi piacon ezekből a pa
pírokból csupa tört részvény szerepelne. Még 
akkor is a bécsi rendszerhez lesznek kényte
lenek idomulni ezek a társaságok, ha az ősz 
trákok,— ami ugyan nincs bent a törvény
tervezetben, — a külföldi vállalatokkal kivé- 
teleket tesznek.

A részvénytársaságok alaptőkéjének mi
nimumát a törvény tervezel 90 ezer shillingben 
állapítja meg, ami 900 millió koronával egyen 
lő. Nagyon érdekes a helyzete az olyan vál

lalatoknak, melyek régóta nem emeltek alaptő 
két és így körülbelül még a békebeli alaptőké
vel dolgoznak. A javaslat értelmében ugyanis 
amikor a részvény társaság vagyonát az egyes 
részvények között szétosztják, egy részvényre 
nem juthat a társasági vagyonból 150 shilling 
nél, vagyis 1.5 millió koronánál nagyobb ösz- 
szeg. Ha több jön ki, akkor a 150 shillingen 
felüli összegekre a társaság uj részvényeket 
bocsáthat ki. 6 ezeket szétoszthatja a részvé
nyesek közölt. Ilyen helyzetben csakis azok a 
gazdag vállalatok 'ehetnék, amelyek alaptőkét 
nem emeltek és Így újabb részvényeket sem 
bocsátottak ki.

en 30 shillingnél kisebb 
; nem szerepelhetnek 
aranymérleg javaslatot

A törvényjavaslat ugyancsak tekintettel 
van a kisebbségi részvényesek érdekeire és 
ebben a tekintetben példaadással szolgálhat, 
a mi számunkra is. Ha a kisebbség a részvé
nyek 25 százalékát képviseli, akkor a rész
vény összevonást, ha nem felel meg a kisebb 
ség érdekeinek, megtámadhatja és ebből a cél 
ból választott bíróságot kérhet. A választott 
bíróságot az osztrák postatakarékpénztár fog 
ja összeállítani.

A részvényösszevonásokból rengeteg tőre 
dékrészvény fog származni. Ezért a tőzsdei 
ügynökök közül többen elhatározták, hogy a 
jövőben töredékrészvények eladására és véte
lére rendezkednek be. A töredékrészvényesek 
érdekét az osztrák javaslat úgy védi meg, 
hogy a töredékrészvényesek összeállhatnak 
abból a célból, hogy később a rájuk eső rész
vényeket majd átveszik és ilyen esetben a 
vállalat köteles számukra az őket megillető 
részvényeket fenntartani

Meg kell jegyeznünk, hogy az osztrák 
törvény az aranymérlegre való áttérését ak
korra teszi kötelezővé, amikor a shillingben 
való számítás is kötelezővé válik. Először az 
iparvállalatok fogják shilling alapon mér egei
ket felállítani és a bécsi bankok csak utánuk 
fognak áttérni az aranymértegre.A BRASSÓI LAPOK IRODA! 

EMI urnára 
nem hiányozhalik egyetlen íróasztal

ról sem. ízléses, tartós kiállítás.
Ara 25 lej.

50 darabon telüli megrendelésnél tel- 
szésszerinti cég vagy reklámszövegei 
nyomunk díjtalanul a hátlapjára. 

Póstai 
megrendeléseket azonnal elintéz a 

Brassói Lapok könyv osztály a.
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A MAI PÉNZPIAC
Szerda, január 28

A világpiacon alig élezhető árfolyamhul
lámzás.

A belföldi piaci, n a helyzet tegnap óta 
nem változott

Zürich. hévizük (zárjelben a tegnapi zá
rástól való eltérések.;, Nyitás: egy dollár 5.18 
-egynyolcad), égy angol font 2-1.86 és három 
negyed J3 és egynegyed), száz francia frank 
23. Ő2 és fél (f9 és léi), száz olasz líra 21.57 
is tél (f!2 és fél), száz cseh korona 15.10. 
száz dinár S.cU, száz leva 3.77 és fél, száz lej 
2.72 és fél, tízezer magyar korona 0.72., tíz
szer osztrák korona 0.73. száz járadékmár- 
ta 123.43 és ' háromnegyed.

Budapest érlékkizst-é. A keddi tőzsdena
pon az értéktőzs e üzletiden, az árfolyamok 
napjában estek. Zárlati árfolyamok ezre- 
akcen: Magyar hitel 454, Osztrák hite', 174, 
Salgó 550. Rima 117. Délivasut 64? Allamvas- 
ut 175 Kohó 375, Atiantika 25.5, Ganz Danu
bius 2970, Koszén 3175, Papíripar 35, Nasi- 
ci 1175, Szlavónia 63, Földhitelbank 210, 
Viktória malom 284, Kereskedelmi Hitel
bank 21, Festi .Magyar Kereskedelmi 107.5,- 
Beocsini 140, Úrikányi 942, Láng 114, Lipták 
19.5, Schlick 47, Brassói 310, Zabolai 21.5, 
Baróti 1.1, Cukoripar 2300, Klotild 31, Te
aest szesz 285, Hungária műtrágya 121. 
Olasz Bank 20, Angol-Magyar 57.5, Ijeszti 
mitoló 65, Nova 203, Kronherger 8.5, Csáky 
9, Izzó 872, Magnezit 1925. Viktória bútor 
2.2, Ofa 507.5, Pesti Hazai 3939, Fegyver 945.

(—) A cukerrépatermelok és az uj cu
korrépa árak. Az Erdélyi Cukorrépa tenne- 
lök Szövetsége e héten Marosvásárhelyen 
gyűlést tartott, ame’ynek határozata alapján 
egy kiküldött bizottság még a délután fo
lyamán le tárgyalta az 1925 évi termelői 
szerződés szövegét a gyárral és a szerződé
seket a szövetség azonnal kiküldte a községi 
szövetségek címére. A szövetség felhívja a tér 
melőket, hogy a szövetség áltál kiküldött 
szerződéseket Írják alá és nedig oly időben, 
hogy azok február hó 10-ig Marostorda vár 
Begyéitől a Földmives Szövetséghez a1 töb
bi vármegyékből az Erdélyi Gazdasági Egy 
Jethez beküldhetők legyenek.

IRODALOM, MŰVÉSZET
— Bederkhun Leila február 2-án megtar- 

tandé;táncestélyét, a nagy érdeklődés dacára, 
sem' lehet megismételni. Hátralevő jegyek 
a Klingsor hangverseny irodánál.

— Boskcff Gecrges zongor estélyét Feb
ruár 5-én fogják megtartani a szász gimná
zium aulájában. Az ülőhelyek 35 lejtől 100 
lejig a Klingsor hangversenyirodában.

SPORT
(j) A Szombathelyi Atlétikai Club Prágá

ban. A Sparta levelet intézett a SzAK-hoz 
amelyben február 22-ére fixirozza a mérkő
zést. A SzAK a múlt héten érkezett vissza 
külföldi túrájáról, ahol a legszebb eredmé
nyeket érte él. A mérkőzés rendkívül érde
kesnek ígérkezik. — A Sparta táviratával egy- 
időben' érkezett a cselt vidéki bajnokcsapat
nak. a brüni Zidenice-nek a meghívása a 
SzAK-hoz. amely a húsvéti ünnepekre, két 
mérkőzésre óhajtja megnyerni a »legjobb vi
déki csapatc-ot.

(x) Aemzetiiiizi galombiövö verseny Mon- 
tecarEbin. A montecarlói némzetközi galamb 
lévőverseny nagydij előversenyének győz
tese, Gáspárdy Béla nyerte meg, harmadik 
Lumnitzer Sándor lett. Lumnitzer doktor 
ötvenkét versenyző közül tizenhárom lövés 
bői tizenkét találattal került első helyre, míg 
Gáspárdy gyönyörű eredményt ért el, ameny 
nyílén hetvenhat versenyző közül, akik átlag 
21-25 méterről lőttek huszonnyolc méter 
távolságról tizenhét lövését hiba nélkül ad
ta le.
MAMMAAMAAAA^WWMVWMWWWW*

Nyíittér*
Köszönetnyilvánítás.

Mindazoknak, kik felejthetetlen jó fér- 
ijm és apánk, Szabó’ Márton hirtelen bekő- 
|'«íkezctt halála fölött érzett mélységes fáj
dalmunkban a temetésen való meg jelenésre! 
vagy bármi más módon osztoztak, ezúttal 
mondunk köszönetét.

GyergyószentmikLás, 1925. január 23.
, . A gyász Jó’ család.

’t«o rovat alait közlőitekért nem vállal felelős- 
•égéi a szerkesztőség. . • • ■- . » «

TITÁN! A
Regény 4

Irta: HAMVAS JÓZSEF
Kínozta ha rágondolt és elviselhetetlen

né leit, hogy nem lehet otthon és legalább á 
saját körében nem szoríthatja ki az idegent. 
A házi oltár, melyen apja emlékének kehene 
áldozni, üresen áll. Talán nem is emlegeti sen 
ki. hogy meg ne zavarja a jelent.

És most megy haza. Megy. Siklik vele a 
vonat. Bele a hallgató őszi tájba, a világ vég- 
hctetlen szomorúságába

Kocsiszakaszának ajtaja zörögve gördült 
félre.és egy magas, kissé meghajolt fiatal em
ber lépett be. Kis táskáját földobta a hálóba, 
könnyedén köszönt, aztán leült a szakasz 
túlsó szögletébe. Egy kicsit megakadt a sze
me a leányon, de úgy látszik, illetlennek 
gondolta, hogy sokáig nézze. Elfordult és a 
másik oldalon, a folyosón, keresztül néze
gette a vidéket. • •

Magda annyira kimerítette fájdalmas 
emlékeinek egész készletét, hogy az uj úti társ 
nem volt Kellemetlen neki. Felszemmel fi* 
gyelte.

Elég jóképű fiú volt. Ruhájának szabás# 
nem éppen a divatos, de jól volt vasalva. A 
nyakkendője szerény. Nem, a társaságban élő 
ember ilyet nem visel. Az ujjún nincs jegy
gyűrű. legényember. Keze finom, fehér, de 
nem ápolt. Arca szobaszinü. nem falusi arc. 
Nem gazda, nem vigőc.

A kalauz nején. Felmutatja jegyét. Arcké
pes igazolványa, tehát tisztviselő. Azt is meg
tudja most, hogy megyéjük székvárosába uta
zik. ahonnan neki mar csak egy állomás ha- 
iáig.

Az utitárs mereven néz ki az ellenkező 
irányba. Tálán meg is van ijedve, hogy egy 
fiatal leánnyal egyedül utazik. Megsajnálta, 
hogy ilyen állhatatosan elfordul, illedelme
sen ül. Bizonyosan szeretne rágyújtani, de 
nem mer.

Ebből a kellemetlen lemondásból ki le
het szabadítani. Magda kinyitotta kézitáska 
ját. elővette ezüst cigarettatárcáját és: rá akart 
gyutjaui. De. aztán gondolt egyet. Keresni 
kezdte a gyújtót. Volt egy skatulyája, de nem 
vette ki. Csak kereste a gyújtót, belemerülve, 
turkálva a kézitáska tartalmában. Aztán, mi
kor már egészen bizonyos volt benne, hogy 
utitársa is figyelemmel kísérj, kjvette szájá
ból a cigarettát, visszatette a tárcába és kel
letlenül meri tette el a kézitáska holmija kö
zé. Ennél világosabban nem lehetett megma
gyarázni. hogy, rá szerelne gyújtani, de nin
csen gyújtója.

Az u.i.árs sem volt olyan nehéz felfogású, 
hogy meg ne értette volna. Gyors készség
gel nyúlt a zsebébe és átnyújtott egy ska
tulya gyújtót a leánynak.

* Ma^da megköszönte, rágyújtott és vissza
állta a gyújtót:

— Köszönöm. Nem dohányzik? — kér
dezte.

— Nem. — felelt szerényen, szinte rös- 
telkedve az utitárs. — A történelem tanára 
vagyok és az egyetemen belémbeszélték, hogy 
a dohányzás rontja az emlékezőtehetséget.

— Tehát tanár?
— Igen. — Fölugrott és bemutatkozott. 

— Kardos Dezső tanár vagyok.
— Hidvéghy Magda — és kezet nyújtott.
— Hidvéghy ? Rokona annak a derék Híd’ 

véghynek. aki olyan szerencsétlenül...
— A leánya vagyok.
— Igen. Ez is egy eset volt, amikor az 

ember kételkedni kezd a Gondviselésben.
— Csak jól kell felfogni a Gondviselést 

akkor nem kételkedünk bncne.
-*• Hogyan?
— Úgy. hogy nem kell ráerőszakolni a vi

lágra a nii erkölcsi tételeinket. Mert minden 
sz goruan törvényszerű önmagában. A golyó
hoz csak a puskapornak van köze, de az er
kölcsi törvénynek semmi.

— Csak nem kételkedik abban, hogy van 
egy mindeneket vezető jóság?

— Az ember k szivében van, az bizonyos. 
A természetben is van. Ha a víz négy fokon 
alul tovább sűrűsödnék, mint a többe test va
lamennyi, már nem volna a földön élet De 
hogy a nagy egé zben micsoda erők hatnak 
ál mindent, nzi nem tudja senki. Becsületes 
lélekkel nem is vallhatja, hogy tudja.

*— Csak nem hitetlen?
— A hitem a magamé. Ax én titkom. Be

lőle élek. Erősen hiszek benne. De senkitől 
se kívánom, hogy ugyanezt higyje.

— Csodálatos, hogv cgvllven fiatal leány 
igy beszél! " *

(Folyt kőv.)
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Kiadó: : Brassói Lapok« nyomdája.

Mindenkinek 
szüksége van 

a román nyék 
megtanulására?

i

ehez pedig nélkülözhetetlen egy teljesen megbíz
ható szótar. — Az önmaga munkáján könnyít 
tehát, ha a román nyelv tanulásához segítségül 

veszi a

Dr. Dávid György-féle

MM-MGYAR
110WMM 
nagy szótárt, 

amely csinos kiállításban most jelent 
meg — Az eddig forgalomba hozott 
szótárakkal szemben felülmúlha
tatlan előnyei ennek a szótárnak: 

tökéletesen összeállított ■

ua

minthogy több mint 24.000 címszavával többel 
tartalmaz, mint bármely Romániában eddig meg
jelent szótár, különös tekintette! az általánosan 

használt mükifojezésekre: aránylag 

kis INÍMII 
amit azáltal sikerült a bő
tartalom dacára elérnünk, 

hogy a külföldi szó
tárakhoz hasonlóan

simított vékony paj irra, apró, de tiszta olvasható 
betűkkel nyomtuk. Kis terjedelmének köszönhető, 

hogy rendkívül 

könnyen kezelhető, 
s ugyancsak a kényelmes kezelhetőséget 
szolgálja az is, hogy a két részt egy
bekötve, tartós, egész vászon vagy fél
bőrkötésben bocsát uk forgalomba.

Mindenek fölött áll pedig az a körülmény, hogy 
ezen szótárt mindenki beszerezheti, mivel a nagy
szerű kiállítása és a tökéletes tartalma dacara 

rendkívül ölesé.
Akinek tehát a román nyelv 

megtanulásához szótárra van szük
sége, kerje mindenütt ezt a szótárt}

I. Román-magyar rész fűzve
II. magyar-román „
A két rész egybekötve, egész 

vászonkötésben . . .

80
80 M

180 M

Ugyanaz díszes félbői kötésben 240 „

Kapható mindenütt
Kiadta-

a Brassói Lapok könyvosztálya í
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ES

TARGUL-MURES DEUTSCH és ÄW^ TßRZULMUREt

Iparvasuti fuvarozást, 
sajat mozdony és kocsikkal 6cm. es pályán 

vállalunk esetleg síneket is kölcsönzőnk :

Köröftopai Erdőkitermelési Vállalat rt.
Oradea-Mare, Strada Ciorogaria No 16. (893)

intelligens kisasszony 
gyermekek mellé >« 

azonnali belépésre kerestetik. Olyanok, kik 
az óvóképzőt látogatták, előnyben részesülnek. 

Gottsmann József Bolonya, Kiss-ucca 12.

Szövőtökre*l állondőan raktáron

telke.)

eladó gyártelep

7525

'2’10.000 példányban 
fogyott már el a Krbekné Liber Etelka-féle 

Házicukrászai, 
ami azt bizonyítja, hogy nélkülözhetetlen könyve 
minden jó háztartásnak. Több száz receptje vi
lágos és pontos utasítást ad a turóscsuszától, 
káposztáskockától — a boszorkánykrém ananasz 
— páriáit és töltött datolyáig minden házilag elő
állítható sütemény elkészítésére vonatkozólag 

Kitűnő torta-receptek!
Negyedik ismételten javított kiadás ára tartós 
félvászon kötésben 30 lej. Portó és ajánlási díj 3 lej.

Kapható mindenütt!
í Kiadta a

Brassói Lapok könyvosztálya.
© Postai megrendeléseket azonnal elintézünk, ©

GOISERN
hegymászócipő
szegelve és szeg

börre! bélelt 
skicipők

vasút és országút mellett tizenhat lak
részes emeletes lakóépületet, hat nagy 
munkaterem, raktárak, munkáslakások 

kompjettíöldgázvezeiékkel,
motorral, transniissziókkal és vasúti 
iparvágányhasználattal. 
Bármely ipari üzemnek alkalmas 
és azonnal átvehető. Ara teher
mentesen egymilliókettőszázezer 
lei. Cim 863. sz. alatt a kiadóban.

N a g y raktár
(Austria) zománcozott bádog- es (Pllsenl) 

vasedény, horgonyzott fazék, csöbör cs ló
itató veder, húsvágó gép, vasaló, evő
eszköz, konyha- és zsebkések, hns- 
villák. kávé-, mandula- és fűszer- 
darálók, porcellán, kőedény, üveg.
mécs, kézi viharlámpák és több

féle háztartási cikkek a leg
olcsóbb napi áron
kaphat A k 2113

A. ELLENBOGEN 
iM^CRT-EXPORT 

^ÄßSSO,
FELSŐ VU.LA-BCCA 2/a. LÓPIAC 32 SZÁM.
Telefon 88 és 53. Sürgönyeim I 8 E X Brassó.

Ma tn rminden tiáasiasszson 
tudja, hogy az összes szakácskönyvek 1 
zött a legjobb és leghasználhatóbb

Ötszáznál több elsőrangú konyhareceptet tar
talmaz a legegyszerűbbtől a legelőkelőbb 

háztartásig, minden átmenet részére.
Minden egyes recept olyan lelki

ismeretes és pontos utasítást 
ad az illető étel elkészíté
séhez, hogy annak alap
ján meg az is ízletes 

ételeket készíthet, 
aki sohasem ta

nult főzni.
Hűli!!!!!!!!!! 

!!!!!!!!!! 
lüll

Második javítóit kiadás ára kemény félvászon- 
kötéében 100 lej. Portó és ajánlási díj 4 lej. 
K«aotv«*tó mlndeniltt-

Kiadta a

Brassói Lapok könyvosztálya.
© Postai megrendeléseket azonnal elintézünk. ©

APRÓ HIRDETÉSEK | 
ügy szó ára. 3 lei. - Vastagabb betűvel 6 lel. Állást keresd. I 

nek 25% engedmény. - Legkisebb apróhirdetés ára 39 lel, | 
Apróhirdetéseire! a fenti eredeti árak mellett bizomá-K 
nyosunknál is feladhat minden helyiségben, aki ponto- ■ 
San továbbítja azokat kiadóhivatalunkhoz. — Csak ■ 
váfaszbélyeggel felszerelt kerdezősködésekre 1 

válaszolunk. ♦

Soffői Iskola, 4 hetes 
tanfolyam, elméleti és 
gyakorlati oktatás, soffőr- 
vizsga. — Felvilágosítást 
nyújt: Péter István tan- 
tolyamvezetO, Brassó, Ke-
reszt u. 2. 7.68

Fiatal árvalány állást 
keres magános úrnőnél 
vagy idősebb házaspár
nál, ahol otthont talál. 
Vidékre is elmegy. Leve
leket „Megbízható“ 7525 
jeligére a kiadóba kér.

Esküvők, jubileumok, 
családi ünnepek alkal
mával LJI Judot biza
lommal Grüaleld Vil
mos és Tsai nyomda- 
vállalatához Brassó, 
Kapu-ucca 66, hol a 
legszebb meghivókat, 
aszlaliúártyússat, kö
szönő lapokat, ért esi 
léseket és minden 
egyébb nyomta,ványo- 
kata *egjui myroaabban 
készítik., Kér|ea leve
lezőlapon díjtalan ár
ajánlatot.

Egy teljezen jókarban 
levó gyapjufesOlőgep lé
pővel eladó. Ábrahám 
Vümos Bla^el, (Baiázs-

74»5
Keresek gátiért 30— 

36’ Topham vagy Pinl- 
Kay használt állapotban. 
Leve eket 7oOO sz. alatt a 
kiadó űvatalba.

Tg.-Muu§ legförgaima- 
sabb utcáiéban 11 ev óta 
fenálló női kalap-üzlet 
aruval. vagy áru nélkül 
átadó. Cim urűnfeld Mar
git, Tg.-Műrep, Str. Cala-
.asilor 14. 7488

Ha 'avasson ép teni 
akar, u'Ztositson unnék 
mar most egy házhelyet 
a zajzoni utón, szemoeu 
az ece.gy árral. Dr Her- 
turtli. Árvaház-ucca 36.

7^87

Fürészmeslert keresek 
kémén yta üzemhez. Aján
latok „Gyakorlott szak
ember“ jelige alatt e lap 
kiadóhivataába keretnek.

74b7

Ui és használt trac- 
torok eladok, „üepvásar" 
Brassó, Kut-U. 43. 7295

S p e ci a 1 fodrásznői 
keresek. Ideái Manikűr 
Szalon. Tárguí-SAcuesc, 
Főtér. 7öl9

Veszek motorokat es 
teljes Clayton Schuttle- 
worth Hoffher—Se’ra ti 
csépiőgarniturákat. Hivő- 
iatu Pioegfs, Str. Eá-rá-
nejti 18. 4«

Eladó eg. uj boriidé- 
les kocsi, guinnti és vés- 
kerekekkel és két darab 
uj hajtó kocsi sárga « 
fekete. Szabó Marton ko 
csigyartó Brassó, Hosszú-
ucca -4 /54

Cégek képviseltét 
egesz Székelyföldre, bi
zományba áiut elfog, d 
B a y e r bank bizományos, 
Tárgul-Secuesc. 751

Jó húsból való fii 
férfiszabóhoz tanulónál 
felvétetik Cim 7621 st 
alatt a kiadóban.

Zongora vagy pianínó 
kerestetik bérbe az Elité
kávéimba. 7530

Szoba és konyha be
rendezett eladó vasut-e, 
53. Fatelep, Fazakasne. 
_____ ____________ i5í8« 

klsőrendii ruha var
rás? jutányosán, pontosai 
es gyors kiszolgálással,; 
ugyanitt mindenfele kwi-i 
munka előnyom látást ét*, 
kidolgozásodat vállaltul 1 
Schülier, Vasút ucca 35 a 

7512 J

Orth. Kőser vágott li
ba kapható a Metropol 
étteremben. 74SI

Eladó 1 faapritógép tK 
P. S. motorral egy ifit, ke
rekeire felszerelve 1 ü- 
hasitógep, iöbb újé» hatt-l 
nált benzinmotor. UgyM-s 
ott megvetem kerestetni 
egy billenő vagonéit 711 
cm. nyomtávval. — Ciil 
Rö er János építő és gép
lakatos Brassó, Wein-t'
Mihály-u 17. 7522

Mindenkinek legfontosabb érdeke, 
ha pénzt kölcsönözni, házat eladni, bérbeadni, vagy 

ellenkezőjét akarja, hogy ezt haladék
talanul bejelentse az

Express“ ügynökségnél, Brassó,
Hirsclier-ucca 20. szám. 214

No. 1457—925. cons. orá§.

Bikák és kanok tulajdonosainak figyelméül
Közhírré tétetik, hogy Brassóvármegjtl 

állat technikai bizottsága az 1924. évi dettól 
30-án tartott ülésében azon határozatot hozttl 
hogy a bizottság által az összes magán-| 
tulajdont képező apa állatok (18 hónai 
pos bikák és nyolc hónapos kanok) tneH 
vizsgáltassanak, meg pedig azon céltól# 
hogy ezek mint köztenyésztési állatok min# 
sittessenek, a tulajdonosoknak ez által alkal-f 
mát adván, hogy ezeket a vármegye közsé-K 
geinek eladhassák.

A tulajdonosok Brassó vármegye által 
technikai bizottságának azon apaállatok st# 
mát, faját és életkorát bejelenteni tartoznak, \ 
ameiyek eladásra vannak szánva. J

A bizottság amely az apaállatok autó-/ 
zálását foganatos! ja, ezen munkálat febni# 
havában kezdődik.

Bra^ov, 1925. január hő 17-én.

^vontatott a „brassói Lapok" nvomdaválialatának kőriorgógépén, Brassóban

A város! tanács.


